

DEL MOMENTO

El cerebro y el biceps

Era en aquellos tiempos de vaga incertidumbre, en que la guerra europea no acababa de decidirse en favor de ninguno de los pugilistas.

En todas partes se predicaba el exterminio; pero también se oían voces aisladas en súplica de la voz mesiánica que invitara a los hombres y a los pueblos a hacer un alto en la lucha y darse, si no el abrazo de amor, por lo menos el de paz.

«Ni vencedores ni vencidos» decían voces tímidas, bien persuadidas de que se perderían entre el fragor y estrépito de la lucha. El Papa había lanzado tiernas súplicas, las que corresponden a quien puesto en el trono sobre todos los pueblos, debe llamar a todos los hombres por igual. Una vez más, su voz clamó en el desierto.

A poco, Wilson habló en nombre del derecho. Sus catorce puntos cayeron en los espíritus leales como la palabra de la buena nueva. A semejanza de los diez mandamientos del Sinaí, que se reducen a dos, así estos catorce puntos se reducen a uno solo: respeto a la unidad moral de cada pueblo.

Millones de hogares se abrieron a la esperanza. Aquellos catorce puntos podían ser el principio del fin. Ya se veía lucir en Oriente el sol del amanecer.

Pronto, en medio del bullicio esperanzado, sonó una voz discordante: «Pero Woodrow Wilson es un catadrático».

La frase podría ser una lisonja, pero en aquella ocasión significaba todo lo contrario.

Wilson es un intelectual, un hombre de cátedra, un romántico de gabinete; es decir, todo lo contrario de un estadista, de un hombre que aires su cerebro entre la multitud, fuera del polvo de las bibliotecas...

En el fondo, odio al intelectualismo.

¿Por ignorancia de la crítica? No. Por interés de luchar y vencer. Era forzoso desprestigiar al Presidente recordando su historia libresca.

Y, de este modo, despertó el clamor general de los interesados: Wilson, en efecto, es un cerebro cultísimo, portentoso y romántico. Pero

vive muy lejos de la lucha, tan lejos que es imposible que encrespe sus nervios el fragor de la pelea. Su programa es un bello sueño lleno de generosidad, al cual, desgraciadamente, le falta para ser perfecto el prestigio de la novedad. ¡La paz universal! Sugestionó ya a tantos ilusos... Entre tanto hay una realidad innegable, desoladora: la misma guerra que aniquilará a la humanidad entera, si antes un pueblo más decidido no se arriesga a darle el golpe de muerte. Bien están los intelectuales, pero a su tiempo. No es la hora del cerebro, sino la del biceps; no es la de la pluma, sino la de la espada.

Así venían a decir las cancillerías, al par que el mismo pueblo del Presidente, interesado ya en la pelea—¡se jugaba tanto en el envite!—organizaba sus formidables fábricas con vistas a la destrucción.

Wilson se recluyó a la paz de su biblioteca y recluso, impedido y casi olvidado, ha esperado con tranquilidad la muerte, pensando que a pesar de todo, y por encima de todo, el cerebro triunfará.

Ya está triunfando. Nuestro Ganivet (¡a quien hay que volver tantas veces!) decía que no basta que los barcos vayan cargados de cañones, si no van también cargados de ideas.

Aquí, las ideas, han venido más tarde. Pero han venido. Se volverá a la revisión del Tratado de Versalles, escrito con la embriaguez del humo del triunfo, y los puntos de Wilson tendrán tardía, pero eficaz virtualidad.

«Ni vencedores ni vencidos». Ha terminado la guerra y todos han resultado vencidos. El antiguo catadrático de Derecho político, en medio de tanto estrago, no debió sonreír ante la realidad de sus predicciones. Pero seguramente le sirvió de consuelo, en sus últimos momentos, la esperanza de que a la postre las ideas triunfan, y que la realización de la paz sobre la tierra no la traen la fuerza ni el dinero, sino el derecho, que ve en toda nación una unidad moral indestructible.

TEMAS ACTUALES

¿Se llegará a reformar el Bachillerato?

No podemos afirmarlo, ni tampoco negarlo en absoluto, pues si bien es cierto que viene hablándose mucho de esta cuestión, aún no sabemos nada oficial.

El Bachillerato, al igual que los demás grados de la enseñanza, hay que removerle hondamente; pero cuando se haya enfocado bien el problema, siempre básico, de la escuela primaria.

La segunda enseñanza es continuación ligadísima de la primera y no debe emprenderse su reforma a tontas y a locas, máxime tratándose del porvenir de la cultura media de que tan necesitados nos hallamos.

Antes de comenzar esta labor hay que huir de las economías, siendo muy lamentable que el ministerio de Instrucción pública haya sido en todas ocasiones el blanco de las iras de los ministros de Hacienda, quienes, por un quitame allá esas pajas, se metían siempre, lanza en ristre, por los centros culturales, sin paramientos en que, merced a éstos vivimos todavía considerados en el concierto mundial, como una nación civilizada, y gracias a esto gozamos hoy de cierta independencia.

Al hablar de la reforma de la primera enseñanza decíamos que era necesario colocar antes al maestro en un plano económico de relativa holgura.

Y si esto afirmábamos respecto al Magisterio, no hemos de pasar en silencio la situación lamentabilísima en que el Estado ha tenido y tiene a los catadráticos de Instituto y Universidades.

El Profesorado de Institutos está retribuido—al decir del señor Rubio, en un notable artículo de «El Sol»—con una mezquindad tan decorosa, y es tan enorme la desproporción que existe entre el esfuerzo necesario para conseguir una cátedra y los recursos que el Estado otorga al que la obtiene para desenvolverse en el medio social en que le obliga a vivir su categoría, que las consecuencias comienzan ya a tocarse y se apreciarán cada vez más intensamente.

Y no merece la pena—continúa diciendo el articulista—ampliar los estudios de la escuela, con seis años de Bachillerato, cinco o seis de carrera Facultativa, y dos, tres o más de preparación intensa para unas oposiciones y hallarse catadrático al fin con un sueldo de entrada de CUATRO MIL pesetas, con su buen descuento DEL DOCE POR CIENTO, en un escalafón corto y de poca movilidad.

Triste es en verdad tener que sacar a la colada pública estas lacerias; pero para remediarlas hay que darlas a conocer entre quienes suponen a su majestad el catadrático viviendo en el mejor de los mundos y con una remuneración tan espléndida que le permite, al parecer, hacer frente a las mayores exigencias de la vida cotidiana.

Y pasamos por alto—después de consignar nuestra protesta contra este estado de cosas—el hacer comparaciones que siempre nos resultan odiosas, con los sueldos que disfrutaban otras entidades del Estado, cuya misión no es, ni con mucho, tan interesante en la vida social como la del catadrático.

Las economías por parte de los Gobiernos, en el terreno de la educación media, que se adquiere en los Institutos generales y técnicos, son contraproducentes, como ya hemos intentado probar en juicios anteriores.

Hay que comenzar reformando el actual escalafón de Institutos señalando 6.000 pesetas como sueldo de entrada y con los mismos descuentos que vienen sufriendo los maestros y los militares, pues no existe

razón alguna que justifique diferencias en esta materia.

Dicho escalafón podrá terminar en 17.000 pesetas, y entre el sueldo de entrada y final señalarse la cantidad de 1.500 pesetas por cada quinquenio de servicios hasta completar 35 años y la norma regulativa para la jubilación sería la misma que hoy existe, atendidos sueldos y años de servicios.

Y después de esto pudiera pensarse en reformar el Bachillerato por el procedimiento que hemos determinado al referirnos al Consejo de Instrucción pública, en el cual existirían personas peritas y especializadas en cada rama de las distintas enseñanzas, capaces de realizar dicha obra, previa consulta con los centros de provincias.

Nosotros aconsejaríamos que debieran comenzar los estudios de Bachillerato a los 13 años, pues hoy suelen ingresar a los 10, sin poseer de ordinario los conocimientos propios de la más adocenada enseñanza elemental, con lo cual surgen dificultades insuperables y de verdadero martirio para esas pobres criaturas que a los 10 años apenas si saben leer de corrido y sin darse cuenta de lo que están leyendo.

A los 12 años cumplidos y con un cuestionario de asignaturas, como la Gramática castellana, lectura racional, nociones de Aritmética y Geometría, sin olvidar el sistema métrico, y algún conocimiento de la Geografía general y de España, podría ya el niño entrar con cierta base para ir ampliando y razonando los conocimientos adquiridos en la escuela primaria.

La tendencia de los padres es la de que sus hijos concluyan cuanto primero mejor los estudios del Bachillerato, cuyo límite hoy es de 16 años.

Pues bien; ingresando a los 13 años pudieran terminarse los estudios generales y técnicos en la misma edad en que hoy se hace, cambiando en muy poca cosa el procedimiento que se halla en vigor.

Ahora duran los estudios por cada curso ocho meses; pero descontando las fiestas y vacaciones, los días lectivos no pasan de ciento veinte, con un período además de cuatro meses de descanso para los alumnos oficiales y más de tres para los catadráticos. En este tiempo los niños suelen olvidar los conocimientos adquiridos y se encuentran en malas condiciones de holganza para emprender los de cursos posteriores.

Mejores resultados daría, sin duda alguna, el procedimiento de dividir los años naturales de doce meses, en dos cursos intensivos de cuatro meses cada uno, comenzando los estudios oficiales el día 1º de Septiembre para terminarse el 31 de Diciembre; dedicar la primera quincena de Enero al examen de alumnos libres, y el resto del mes, con el de Febrero, al descanso del Profesorado. El 1º de Marzo comenzaría el segundo cursillo, que duraría hasta el 30 de Junio; se dedicarían los quince días de Julio a exámenes libres y al descanso los restantes de este mes y todo el de Agosto.

Como se ve por este procedimiento en un año se estudiarían dos cursos, bien entendido que solo habría de asueto los domingos y de este modo, los días de lección resultan todavía en alguna mayor cantidad que la abarcada hoy en los ocho meses.

Y mañana daremos a conocer las asignaturas que pudieran ser estudiadas en los ocho cursillos que debiera durar el Bachillerato, indicando algunos otros pormenores.

ARISTARCO.

LAS SUBSISTENCIAS

¿Existe confabulación?

Desde nuestro último artículo dedicado a exponer toda la magnitud y complejidad del problema de subsistencias y a la necesidad, cada vez más perentoria, de una acción bien orientada y enérgica, se ha observado una agravación en el problema, pues que han acusado una mayor alza en los precios algunos artículos de primera necesidad.

No desconocemos la preocupación que parece manifestarse en las altas esferas del poder por las quejas continuadas del pueblo agobiado por el peso de tanto agio y tanta condicia como se viene advirtiendo cada día... Hemos leído las palabras lanzadas por una autoridad representante del Directorio. Son promesas laudables. Pero el pueblo ha sufrido muchos y tremendos desengaños, y ya no puede vivir de promesas. Precisa hechos prácticos, que den por resultado el cortar el paso al egoísmo desenfrenado y brutal, causa de muchas miserias.

Se ha esperado muchos meses. Se ha visto sucederse en el poder a muchos políticos de los más variados matices, pero todos no han dejado sino el recuerdo de sus vacilaciones, debilidades y torpezas. Y el problema, que ha debido resolverse, lo vemos al presente agudizado.

¿Qué nos prepara ahora el Directorio? ¿Qué medidas adoptará para contener—ya que no otra cosa—el alza que experimentan todas las semanas los precios del aceite, café, azúcar, patatas, etc? No sabemos más que ha consagrado una sesión al gran problema y que anuncia disposiciones encaminadas a evitar el alza en los dichos artículos.

Hemos esperado muchas veces co-

mo ahora y otras tantas nos vimos desilusionados. Y todo se ha traducido en el nombramiento de Juntas, que en ningún momento han hecho la labor con tanto interés esperada. ¿Ocurrirá esta vez lo mismo? Pronto lo sabremos. Porque percatado el Directorio de la gravedad del problema, no se hará esperar con las medidas hace días anunciadas.

Entre tanto nosotros, concretándonos al aspecto local del problema, a una de sus manifestaciones, nos vamos a permitir preguntar si es cierto que existe una confabulación entre los almacenistas de azúcar para que, en contra de toda la actividad, celo y energías desplegadas por el general gobernador, hacer que suba el artículo.

Faltan pruebas materiales de la existencia de esa confabulación. Existe, sí, la certeza de esa maniobra. Pero faltan datos precisos, concretos, para hacer caer el peso de la ley sobre los autores. ¿No es obligación de todo ciudadano el dedicarse a obtener esas pruebas? Preocupémonos del asunto, que a todos nos interesa.

El enemigo es hábil. Lo sabemos. Pero hay que ir cercándolo por todos los medios imaginables para ver si lo hacemos caer en las redes de la justicia. No merece otra cosa. Por que no puede orirse con calma que uno de los confabulados pueda obtener en un mes, sin exposición y peligro alguno para sus intereses, un beneficio de veintidós mil duros en la venta de unos sacos de azúcar.

Este es un hecho cierto, sobre el cual prometemos otros detalles para que se juzgue de la conducta de tales intermediarios.

LOS PERIODICOS

Juicios y comentarios

(POR TELÉFONO)

«La Libertad»

Dice este diario en su artículo de fondo, que en el programa de los laboristas están muchos de los principios esenciales del sueño de Wilson.

En vías de realización ese programa, en un Estado como la Gran Bretaña, es lo más probable sin embargo que cuando muera Mac Donald haya que decir de su obra lo mismo que se ha dicho de la de Wilson.

El paso del socialismo positivista por el Gobierno inglés, dejará huellas más o menos profundas en el orden de cosas actual. No nos aventuremos a pensar a impulso del más sano optimismo, que con el laborismo se inicia una franca evolución del régimen hacia la socialización de todos los instrumentos de trabajo.

«El Imparcial»

Se refiere a un manifiesto enviado a los productores por el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, en que este organismo recuerda a los interesados, que hasta el 14 del mes actual puede el Gobierno español denunciar el tratado con Francia, cuyo ensayo no se puede negar que ha inclinado la balanza mercantil a favor de Francia en cantidad muy seria de millones que ha perdido España. Añadiendo que recuerda este hecho a los productores, no para mostrarnos hostiles y apasionados, sino para revisar las condiciones del tratado actual y ponerlo en recíproca armonía con nuestras necesidades.

Y dice «El Imparcial», que por senceras que sean estas palabras no pueden por menos de señalar al Gobierno la imperiosa necesidad de escuchar antes de llegar a ninguna solución, el juicio de grandes intereses nacionales que no están representados en el fomento de la producción nacional.

«El Liberal»

Enaltece en su artículo de fondo la memoria de Wilson, diciendo que era un idealista ante cuyo caer se descubre respetuosa y emocionada la humanidad.

Estudia a Wilson como tratadista y hombre de ciencia.

«El Sol»

Dedica uno de sus editoriales al tema del reconocimiento de los soviets por Inglaterra.

Habla de que Francia pone como condición del reconocimiento de *de jure* la previa aceptación de la Deuda.

Y añade que si Inglaterra y Alemania reconocen los soviets, Francia no podrá prolongar su resistencia mucho tiempo.

Por lo pronto—continúa—«Le Temps» trata de adivinar si es cierto que Mac Donald ha recibido de Moscú determinadas seguridades confidenciales, por ejemplo, para no mencionar más que uno de los rumores que corren, con referencia a las indemnizaciones a los súbditos británicos.

En otro editorial, ensalza la memoria de Wilson.

El—dice—tampoco supo construir la paz en que pensó, ni la Sociedad de Naciones que soñaba, pero por lo menos fue un administrador que desempeñó cumplidamente su cometido.

Y bien ganado tiene el reposo que prometió el Señor a los hombres de buena voluntad.

Wilson—termina—puede colocarse al lado de Washington y Lincoln.

La situación en Honduras

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Según un despacho recibido por el cónsul general de la República de Honduras, ha sido disuelto el Congreso.

El presidente López Gutiérrez ha asumido todos los poderes del Estado en vista de las alteraciones políticas existentes.

Será convocado el Parlamento con carácter constituyente.

Fallecimiento de un general

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Esta mañana ha fallecido el teniente general D. Luis Friedrich.

VIDA TEATRAL

En el Campoamor

Quienes asistieron ayer a la representación de «Jugar con fuego», la conocida zarzuela de Ventura de la Vega y el maestro Barbieri, confesaban no haber presenciado en el Campoamor interpretación más acabada y de más elegante presentación escénica.

Casals había anunciado que, en su deseo de dar a la obra el mayor realce posible, presentaría en el segundo acto un cuadro de verdadero mérito artístico. Efectivamente, al levantarse el telón en el segundo acto, se nos ofreció un cuadro espléndido de decoración, sestería y... peluquería, que arrancó un espontáneo aplauso del auditorio.

No nos sorprendió el cuadro, porque ya Casals nos tiene acostumbrados a servirnos las obras con el mayor decoro posible, como no es frecuente presenciarlas en provincias. Hoy por hoy, esta Compañía, por sus artistas y presentación, es honra del arte lírico español.

Difícil es precisar cuál de los tres actos alcanzó más acabada ejecución, si bien por la especial circunstancia musical del segundo, éste alcanzó los más elocuentes aplausos.

El concertante fué su nota culminante, en el que hubo de todo; afinación, justeza y dramatismo. María Badía, Arturo de Castro, Martínez, Alcántara y Oller, atacaron briosamente los agudos, y dieron al momento escénico la perfección deseada, para nuestro gusto, aun mejor que por la tarde, por la noche, en que las ovaciones se prodigaron sin interrupción. María Badía y Arturo de Castro, por las especiales circunstancias de su papel, obtuvieron un éxito personalísimo, así como el barítono Sr. Alcántara, que demostró ser un buen artista, y Amparo Bori, tan aplaudida en la presente etapa como en otras en que ha actuado en nuestro primer coliseo.

La orquesta, dirigida por el maestro Santoncha, cumplió como buena.

BRABONTO

DE SOCIEDAD

Para esta semana está concertado el matrimonio de nuestro amigo don Paulino Vicente Rodríguez García, distinguido pintor pensionado por la Excma. Diputación, con la bellísima y gentil señorita Pilar Serrano Rayón.

Por adelantado les damos la más cordial y sincera enhorabuena.

EL VERDADERO TACON DE GOMA MARCA «VICTORIA» ES EL MEJOR Y MAS BARATO Depositarios en Asturias: NORIEGA Y GALINDO Posada Herrera, 8 Teléfono 7-55 OVIEDO

DESDE SEVILLA

(POR TELÉFONO)

El nuevo Director de Seguridad

Ha causado general satisfacción la noticia del nombramiento para el cargo de Director de Seguridad del coronel-jefe del tercio de la Guardia civil señor González Fernández.

Atropellos

A consecuencia de atropellos automovilistas han resultado heridos los niños José Alonso y Tomás Alvarez Hidalgo.

Un incendio

A las tres de esta madrugada se declaró un violento incendio en un pabellón destinado a cocheras, destruyendo el edificio y quemándose dos coches.

Mejora Inurria

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Sigue mejorando de su grave dolencia el ilustre escultor Mateo Inurria.

En el Hospital de Carabanchel

(POR TELÉFONO)

Madrid.—El capitán general señor Moltó, acompañado del inspector de Sanidad, ha visitado el Hospital militar de Carabanchel, recorriendo los pabellones y conversando con los heridos allí hospitalizados.

El Deportivo en Valencia

(POR TELÉFONO)

Valencia.—Esta tarde se ha celebrado el segundo encuentro entre el equipo asturiano Deportivo de Oviedo y el Valencia.

La lucha fué muy reñida, consiguiendo vencer el equipo local por dos a cero.

NOTICIAS TELEFONICAS

TERMINA LA REVOLUCIÓN MEJICANA

ANTE EL NUEVO RÉGIMEN

Un coronel de la guardia civil Director de Seguridad

Combinación en el alto personal de la Armada.—El Directorio solo se ocupa de expedientes de trámite.—Visitas al general Primo de Rivera

(POR TELÉFONO)

Se indulta al marqués de Cortina

Madrid.—En la Presidencia han facilitado la siguiente nota oficial.

Habiendo sido convocado el marqués de Cortina para asistir a un consejo de la Compañía Nacional de coches camas, del cual pueden derivarse pérdidas para la industria nacional, el Directorio ha acordado no solamente acceder a que el expresado señor asista a la reunión que ha de celebrarse en París, sino que levanta el destierro que venía sufriendo.

La firma de hoy

Hacienda.—Concediendo dos trasferencias de crédito al ministerio de Instrucción y Bellas Artes. Una de trescientas catorce mil diez y siete pesetas, con destino a las obras del Hospital Clínico de esta Corte, y otra de dos mil quinientas, para subvención del monumento que se levantará en París al poeta Heredia.

Gobernación.—Nombrando Director general de Seguridad, al coronel de la Guardia civil, don José González Hernández.

Marina.—Promoviendo a almirante de la Armada, al vice-almirante don Emiliano Enrique Loño.

Nombrando a dicho señor capitán general del departamento del Ferrol.

Disponiendo que el almirante de la Armada, don Ignacio Puitedo, cese en el cargo de capitán general del departamento del Ferrol, pasando a ocupar el de jefe del Estado Mayor Central de la Armada.

Derogando el R. D. de 1.º de octubre de 1913, referente a las vacantes que ocurran en la clase de almirante de la Armada.

Publica hoy una R. O. del ministerio de la Gobernación, aprobando la propuesta de concesiones de cruces de Isabel la Católica.

Aprobando la propuesta de concesión de la gran cruz de Isabel la Católica, al difunto general Arlegui.

Disponiendo que el servicio del personal del Estado destinado a ocupar puestos de plantilla en las oficinas de Marruecos sea retribuido además del sueldo asignado, con una gratificación especial.

Determinando quien debe facilitar las substancias que ordenen los directores de las estaciones marítimas para la desinfección de buques y mercancías.

Determinando la forma en que deben solicitar el cambio de destino los funcionarios del ministerio de Fomento.

SILLAS

plegables inrompibles para paseos, cafés y cines.

Pida precios a

CASA TUERO

Cimadevilla, 19.—Oviedo.

En la Presidencia

Hablando con el general

El marqués de Estella llegó a la Presidencia a las seis y cuarto de la tarde.

Dijo a los periodistas que suponía que les habrían facilitado una nota referente al marqués de Cortina y a la firma del Rey, a la cual hay que añadir un decreto destinado a la vacante que deja en el Supremo de Guerra el almirante Enriquez, al exministro de Marina, señor Aznar.

Añadió que las noticias de España acusan tranquilidad.

Anunció que iba a despachar con el subsecretario de Guerra.

Refiriéndose a la reunión del Directorio que iba a celebrarse dijo que iba a tratarse asuntos pendientes.

Visitas

En el ministerio de la Guerra recibió el general Primo de Rivera a los subsecretarios de Estado y Marina.

También le visitó el coronel de la Guardia civil, señor González Fernández, nuevo Director de Seguridad, que ha llegado esta mañana a Madrid y se posesionará del cargo mañana por la tarde.

Igualmente fueron recibidos por el Presidente el exdiputado don Juan José Romeo, P. Valdeparés, don Fernando López, conde de Coello y subsecretario de Estado.

El indulto de «Rabazo»

El alcalde de Sevilla y el abogado señor Rodríguez Jurado, defensor del reo «Rabazo», han llegado a Madrid para gestionar el indulto del reo por su estado de anormalidad.

Han conferenciado con los generales Primo de Rivera y Vallespínosa, subsecretario de Gracia y Justicia y general Hermosa, consiguiendo que admita la Sala del Supremo un escrito pidiendo la suspensión de las actuaciones hasta que se compruebe el verdadero estado de «Rabazo», el cual iba a entrar en capilla mañana.

El alcalde y el abogado regresarán mañana a Sevilla satisfechos del resultado de las gestiones realizadas.

El mejor automóvil pequeño

SALMSON

GARAGE ESPAÑA.—Oviedo

La reunión del Directorio

La reunión celebrada por el Directorio sólo ha durado media hora, terminando a las nueve y cuarto.

El general Vallespínosa dijo a los periodistas que el Consejo estuvo dedicado al despacho de expedientes de trámite de Hacienda y Guerra, asistiendo, por tal motivo, a la reunión los subsecretarios de dichos departamentos.

Otro indulto

Han visitado al Presidente del Directorio, doña Concha Espina y los señores Rodríguez Carracedo y Francés, haciendo entrega de un sentido mensaje en que se pide, en nombre de la intelectualidad española, el indulto del conocido sindicalista y escritor Juan Acher, más conocido por el «Poeta», condenado a muerte por un tribunal de Justicia.

Firman el documento numerosas personalidades científicas y literarias.

El marqués Estella acogió cariñosamente la petición.

La Academia de Jurisprudencia

Una comisión de la Academia de Jurisprudencia estuvo esta tarde en la Presidencia, para dar las gracias al marqués de Estella por sus atenciones con aquella Corporación, a la que se entregaron últimamente 21.000 pesetas para reparar los daños causados por el incendio.

Los del ramo de la madera

También ha conferenciado con el Presidente del Directorio una comisión del ramo de la madera para testimoniarle su agradecimiento por haber presidido el mitin celebrado recientemente en el Teatro Español, organizado por la referida entidad.

Plaza vacante

Para la plaza vacante de magistrado del Supremo sea nombrado el actual presidente de la Audiencia

de Madrid, siendo éste substituido por el fiscal de la misma, señor Santuste.

Martínez Anido a Sevilla

Está acordado en principio que el general Martínez Anido y el Director de Comunicaciones concurrirán al certamen del ahorro postal que se celebrará en Sevilla.

Poseción

Se ha posesionado del cargo de inspector general de Pósitos, el ingeniero don Vicente Burgalesa.

Se cambiaron los acostumbrados discursos entre el inspector entrante y el saliente, don Pantaleón Prieto.

Los trigueros

Esta mañana ha visitado al gobernador civil una comisión de trigueros para exponerle la situación porque atraviesa la industria.

La Junta de abastos

En el Gobierno civil de Madrid se ha facilitado una nota, diciendo que se ha reunido la Junta central de abastos, la cual acordó intervenir el trigo y harinas de Madrid, Toledo, Ciudad Real y demás provincias que abastecían esta plaza.

Se comunicará el acuerdo de la Junta Central para que en el caso de que continúe el retraimiento del trigo y harinas en los mercados se amplíen las medidas a las provincias a que se refiere el reglamento de abastos, llegando, en caso necesario, a la incautación de los productos.

ZAPATEROS

Se necesitan en el taller de la Viuda e Hijos de Fernando Cué y Mier SAN ANTONIO, 14.—OVIEDO

Las Obligaciones del Tesoro

Ayer han vencido 1.095 millones 406.500 pesetas en Obligaciones del Tesoro al 5 por 100 emitidas hace dos años y que en virtud del reciente decreto se han prorrogado a tres más con la prima del uno por ciento.

El reembolso solicitado ayer fue de doce millones de pesetas.

Aunque faltan algunos datos de provincias, se cree que no alterarán el resultado.

El viernes y sábado se abrirán solamente las ventanillas del Banco de España para ofrecer al público las cantidades recibidas.

Para esto hay tres individuos a las puertas del Banco de España, a la intemperie, esperando el momento de que se abran las ventanillas.

El general Navarro

Procedente de Salamanca ha regresado a Madrid el general del Directorio, Sr. Navarro.

Romanones al campo

El conde de Romanones ha marchado al campo con objeto de tomar parte en una cacería que durará una semana.

DROGUERÍAS BRAGA

Casa Central: Arguilles, 3. Sucursal: Uria, 28. 71. 4-31

Drogas industriales y medicinales, papeles pintados, pinturas, barnices cristales material eléctrico, perfumaría nacional y extranjera, aparatos de afeitado brochas, cepillos, pinceles, ortopedia, algodones y gasas.

Sociedad Anónima "Casa de la Filarmónica"

Habiéndose cometido una errata en el anuncio-convocatoria de la Junta General ordinaria de esta Sociedad, se hace público para conocimiento de los señores accionistas, que dicha Junta se celebrará hoy miércoles, 6 del corriente, a las doce y media, en el local social (entresuelo del Teatro Campoamor).—El Presidente accidental, *Luis del Acebo*.

España en Marruecos

(POR TELÉFONO)

Relevo

Melilla.—Se ha efectuado el relevo de las fuerzas que guarnecían algunas posiciones del sector de Tizal-Azza.

Convoy

Melilla.—De Quebdani salió una columna mixta, que ha efectuado el servicio de convoy en las posiciones de Axdir, Azad, Nador y Beni-Ulises.

Línea reparada

Melilla.—Ha sido reparada la línea telefónica de Tafersit.

El temporal

Melilla.—Ha amainado el temporal, confiándose en que mañana llegue el correo.

Se espera a los vapores de Ceuta y Almería, que están en Tres Forcas.

Soldados heridos

Melilla.—En actos de servicio han resultado heridos el soldado de Alcántara Paulino Gutiérrez, el de Intendencia Camilo Nieto, el de Garellano Roca Pérez, el de Intendencia Leoncio Cruzado, el de Ingenieros Máximo Barrales, el del Tercio Antonio Jiménez y el de Ferrocarriles Mateo Urrabozo.

La Junta de abastos

Ceuta.—Ha comenzado a funcionar la Junta de abastos, imponiendo numerosas multas.

El batallón de Ceuta

Ceuta.—Ha llegado a esta plaza, con objeto de descansar después de haber guarnecido el Fondak, el tercer batallón del Regimiento de Ceuta.

Legionarios

Ceuta.—Han marchado a Melilla 175 legionarios.

Una conferencia

Tetuán.—En el Casino militar ha dado una conferencia sobre asuntos de actualidad en Marruecos, el Sr. López Riestra, siendo aplaudido.

Parte oficial

En el Ministerio de la Guerra han facilitado el siguiente:

Zona occidental.—Sin novedad. En el día de hoy la escuadrilla de servicio de aviación ha reconocido el frente de Azip de Midar y Afrau, sin observar nada anormal.

Ha sido bombardeado el zoco de T'latza y M'Talza.

Zona occidental.—Sin novedad.

Desde Barcelona

(POR TELÉFONO)

Alcaldes multados

El Gobernador ha manifestado esta mañana a los periodistas, que ha impuesto 25 pesetas a cada uno de los alcaldes de los pueblos que no habían contestado al pliego de cargos que se había reclamado.

Los alcaldes multados son cinco.

El presidente de la Mancomunidad

Esta mañana ha llegado procedente de Lérida, el presidente de la Mancomunidad.

Viene satisfechísimo del recibimiento que se le hizo en Balaguer.

Denuncias

En el Juzgado se han presentado dos denuncias contra Antonio García, que desapareció de su domicilio sin pagar a Enrique Catalá, de Valencia, 4.420 pesetas, importe de una expedición de almenaras, y 4.600 pesetas a Antonio Murillo, de Zaragoza, por un vagón de trigo.

Miguel Val, ha denunciado por estafa de géneros, valorados en 1.364 pesetas, a Antonio Morel, que desapareció de Barcelona.

Un detenido

Ha sido detenido Francisco Río, mozo del depósito de cadáveres del Hospital de Santa Cruz, por haber sustraído unos pendientes.

Termina su trabajo

La comisión inspectora de Hacienda, ha facilitado una nota dando por terminado su trabajo.

Dice que enviará una memoria al Directorio dando cuenta de sus trabajos.

La Olimpiada

En el Ayuntamiento se ha facilitado una nota diciendo que el presidente de la Comisión de este y relaciones exteriores de la octava Olimpiada, ha dirigido una carta al Municipio, pidiendo el envío de una banda de música para amenizar las fiestas de la Olimpiada.

JABÓN

ZOTAL

Cura granos, herpes, grietas, sarpullidos y manchas de la piel. Especial para el baño y aseo personal

Se espera con gran interés el programa de Mac Donald

Asegurará el trabajo a los obreros.—Alemania protesta del establecimiento de una frontera aduanera

(POR TELÉFONO)

Reformas

Santiago de Chile.—Los presidentes de las Cámaras y los jefes de los partidos han firmado un compromiso, en el que se anuncian interesantes reformas en todos los órdenes de la vida nacional.

El general Obregón

Washington.—La prensa acoge el rumor de que el general Obregón visitará al gobierno norteamericano dentro de pocas semanas, para darle las gracias por la actitud adoptada por los Estados Unidos en el actual conflicto.

Una nota alemana

Nauen.—En una nota enviada a Francia, el Gobierno de Alemania protesta del establecimiento de una frontera aduanera entre el territorio ocupado y el resto de Alemania, creada por la comisión renana.

Señala la nota los perjuicios que causa a las finanzas alemanas y la enorme influencia que ejercerá en el valor del marco.

Al mismo tiempo dice que Alemania no puede seguir tolerando la situación creada por el separatismo, siendo responsable Francia de la ayuda que le presta.

Pide el Gobierno del Reich que los separatistas sean desarmados y que las tropas francesas ayuden a la población a librarse de los separatistas.

Nuevo Gobierno

Santiago de Chile.—El nuevo Gobierno ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia e Interior, José Mazzo.

Negocios extranjeros, Roberto Sánchez.

Hacienda, Samuel Cano.

Guerra, general Luis Brieva.

Industria, Roberto Paredes.

La situación se ha normalizado.

Termina el movimiento

Méjico.—El Gobierno federal considera definitivamente liquidado el movimiento revolucionario.

El general Huerta ha invitado a conferenciar al general Obregón en el plazo de doce días.

El Gobierno americano garantizará al general Huerta, que se le dejará partir una vez terminada la conferencia.

Proposición francesa

Londres.—Se afirma que el embajador de Francia ha transmitido al «Foreng Office», una proposición del Gobierno encaminada a confiar a un Gobierno renano la misión de excluir de la misión política a los separatistas y nacionalistas.

Esperando el programa de Mac Donald

Londres.—Reina gran expectación por conocer la nota que Mac Donald presentará el martes próximo al Parlamento, en que expone la política del nuevo Gobierno en las cuestiones internas y externas.

La Prensa hace resaltar la presencia en Londres del embajador británico en París.

Se añade que Mac Donald tratará principalmente de las cuestiones de trabajo y vivienda, así como del reconocimiento del Gobierno de los Soviets.

Parece que uno de los proyectos que tiene el Gobierno, es el de garantizar por 15 o 20 años la solución del problema del trabajo para que los obreros encuentren en la construcción una ocupación asegurada.

Mañana conferenciará el ministro de Sanidad con el representante de la Asociación del ramo de construcción.

Asamblea corcho-taponera

(POR TELÉFONO)

Gerona.—En San Feliú de Guixols se ha celebrado una Asamblea corcho-taponera.

Acudieron numerosos representantes de dicha industria.

Se acordó solicitar del Directorio la confrontación de los elementos que intervinieron en las gestiones que dieron por resultado la exportación libre del corcho.

La Asamblea cree contraria a los intereses de la industria dicha exportación.

Las Compañías ferroviarias

(POR TELÉFONO)

Madrid.—En el Palace Hotel se han reunido esta tarde los representantes de las Compañías ferroviarias menores de 1500 kilómetros de recorrido, para elegir a sus representantes en el Consejo Superior Ferroviario.

La reunión ha durado hasta cerca de las ocho de la noche.

Han sido elegidos los señores Alonso Zabala y vizconde de Escoriaza y suplentes los señores Róspide y Senra.

El general Barrera

(POR TELÉFONO)

Lisboa.—Ha regresado a Barcelona el capitán general señor Barrera.

Fue despedido por las autoridades.

Perece carbonizado

(POR TELÉFONO)

Granada.—En el pueblo de Montejar, hallándose un niño de 12 años al cuidado de dos hermanitos cerca de una lumbre, se prendieron fuego las ropas de los pequeños, salvándose uno y pereciendo el otro carbonizado.

Ferrocarril estratégico

(POR TELÉFONO)

Granada.—Los periódicos dedicados grandes comentarios al acto que se celebrará el día 10 en el pueblo de Carrizo, para solicitar la construcción del ferrocarril estratégico de Granada a Almería.

El domingo saldrán para dicho punto las autoridades y Corporaciones adheridas a dicho proyecto.

Descuentos verdaderos

Casa Natalio

Durante el mes de Enero

Impermeables del 15 al 33 por 100

Bufandas: Seda y Lana 30 id.

Géneros de punto 20 id.

Paraguas y Bastones 20 id.

Pañería fina por metros 15 id.

Sastrería y Camisería

Encargos a medida 10 id.

CÉSAR LÓPEZ

Taller de Joyería

CONSTRUCCION Y

REFORMA DE ALHAJAS

INSIGNIAS Y MEDALLAS

DE SPORT

Universidad, 6.—Teléfono. 7

OVIEDO

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

PALATINAS

(POR TELEFONO)

Cumplimentando
El Monarca fué cumplimentado por el duque de T'Serclaes y el marqués de Atarfe.

Después recibió al arzobispo de Monte Líbano; al vizconde de Bahía Honda; al jefe superior de policía de Madrid, coronel Valle, y al exinspector del mismo, Muñoz Lorente.

También visitaron al Soberano don Alfredo Moreno Osorio, que fué a dar las gracias al Rey por la concesión del título de conde de Santa María de Bahía y D. Eduardo Butler, ayudante que fué de Su Majestad.

Entrega de un pergamino
El Círculo Andaluz de la Habana, ha enviado al Rey un precioso pergamino en el que consta su nombramiento de Presidente honorario de la entidad.

Dicho pergamino lleva estampadas diversas vistas de la capital cubana.

La Reina
Recibió hoy la visita de la princesa de Holanahale.

La cumplimentaron también la duquesa de Andria, marquesa de Ocaña y Pilar Zababuru.

La venta de cocaína
(POR TELEFONO)

Madrid.—Después de largas investigaciones la policía ha encontrado al individuo que vendía cocaína.

Se llama Rafael Cortés García y vive en la calle de Espino, número 8.

Se valía de un bolsillo para vender los tóxicos.

Recibía los medicamentos a nombre de Federico Iriarte, médico de Méjico, y otros a su nombre como practicante.

En un registro practicado en su domicilio, se han encontrado grandes cantidades de cocaína y morfina.

Dicho individuo había sido detenido anteriormente con motivo de otro suceso análogo, ocurrido en el Ideal Rosales.

Un accidente automovilista
(POR TELEFONO)

Palma.—El automóvil oficial del Ayuntamiento, ocupado por el letrado municipal Pedro Andreu y tres amigos, en las inmediaciones de un caserío, sufrió un accidente, resultando heridos los cuatro ocupantes.

Los aviadores militares
(POR TELEFONO)

Lenerife.—Los aviadores militares continúan efectuando vuelos por este territorio.

En Oratava fueron agasajadísimo.

El Ayuntamiento les obsequió con un champán de honor.

Expediente del Ayuntamiento de Madrid
(POR TELEFONO)

En el Juzgado de guardia ha ingresado hoy, enviado por el alcalde, un voluminoso expediente incoado por el Ayuntamiento en virtud de denuncias formuladas hace tiempo en sesión pública sobre la inversión de las cantidades para los automóviles asignados al servicio de los concejales.

Como del expediente pudieran derivarse responsabilidades, se ha enviado éste a la autoridad judicial para que dicte la providencia que crea necesaria.

MAÑANA
primer JUEVES del mes

hacen su acostumbrada

venta de **RETALES**

ALMACENES

BLANCO Y NEGRO

Es detenido 'El Bicha'

(POR TELEFONO)

Madrid.—Noticias particulares de Córdoba, dicen que ha sido detenido el famoso criminal Manuel Carretero (a) *Bicha*, autor del asesinato de un guarda jurado en los alrededores de Montilla.

El detenido se había fugado recientemente del cuartel de la guardia civil.

Notas de Santander

(POR TELEFONO)

Buques griegos
Hoy entraron en nuestro puerto procedentes del Ferrol, el destructor griego «Ata» y el transporte de la misma nacionalidad «Eg-yión».

Regreso
Regresó de Palencia, en donde pasó unos días cazando, el alcalde santanderino D. Nicasio Cospedal.

Hoy se hizo cargo nuevamente de la Alcaldía.

Alcalde detenido
Ingresó en la cárcel de Reinos don Rosendo García, alcalde que fué del Ayuntamiento de Valdecredible en el año de 1905.

El gobernador en Torrelavega
El general Saliquet inspeccionó hoy la Caja de reclutamiento de Torrelavega.

Ha sido cumplimentado por las autoridades.

Marítimas
Procedente del puerto de Colón y escalas, llegó hoy al puerto de Santander el trasatlántico francés «La Navarre». Desembarcó quinientos sacos de café y cacao.

De Valparaíso y otros puertos, fondeó hoy en nuestra bahía el trasatlántico inglés «Azcona», que desembarcó diez y siete pasajeros.

Los quintos
Hoy se ha verificado el sorteo para África de los mozos del actual reemplazo.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

	AYER	HOY
	Pesetas	Pesetas
Interior, 4 por 100.....	70,35	70,35
Exterior, 4 por 100.....	84,60	84,65
Atzble., 4 por 100.....	88,75	88,80
Id., 5 por 100, ant.º.....	95,50	95,65
Id., 1917.....	96,00	95,75
O. del T., 5 por 100, 6 m.....	—	—
Id. id., a dos años.....	—	—
Id. id., a tres meses.....	—	—
Id. id., a dos años, avas.....	101,10	100,70
C. H. E., 4 por 100.....	90,15	90,15
Id., 5 por 100.....	101,00	101,00
Id., 6 por 100.....	107,95	108,00
Banco de España.....	556,00	556,00
Id. Hipotecario.....	272,00	273,00
Id. Hipo. Americano.....	—	—
Id. Español Crédito.....	150,00	150,00
Id. Español Río Plata.....	89,00	89,00
Arrendataría de Tabacos.....	—	243,00
Unión Española Explosivos.....	351,00	353,00
Azucareras, preferentes.....	71,00	72,50
Id. ordinarias.....	27,00	28,00
Duro-Felguera.....	48,25	48,00
M. Z. A.....	306,00	304,50
Norte de España.....	309,00	307,00
Mtptino. Alfonso XIII.....	201,00	201,50
CAMBIOS		
Francos.....	36,35	36,40
Libras esterlinas.....	33,70	33,36
Francos suizos.....	135,90	136,30
Id. belgas.....	32,30	32,30
Marcos.....	—	—
Dólares.....	7,78	7,81

Junta de Beneficencia

Ayer, a las cinco y media de la tarde, celebró sesión el Gobierno civil la Junta de Beneficencia particular de la provincia, siendo presidida por el Excmo. Sr. Gobernador, general Zubillaga.

Se aprobó el acta de la sesión anterior, y la Corporación hace suyos los dictámenes de las ponencias proponiendo la aprobación de las cuentas de las fundaciones «Vigil», «Tineo», «San Martín de Podes» y «Rojas», correspondientes al año 1923, acordándose elevarlas a la Superioridad a los efectos consiguientes.

También de conformidad con lo dispuesto por la ponencia, se acordó informar en el expediente de la Obra Pia instituida por D. Domingo Trespalacios, en Aller, que debe ser clasificada como de Beneficencia.

Despachados otros asuntos de nuevo trámite y acordados los pagos ordinarios, se levantó la sesión.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Discurso de Poincaré en la Cámara de Diputados

¿Se ejecutará al Rabazo?—No ha sido muerto el general Huerta—El marqués de Cortina

(POR TELEFONO)

El reo «Rabazo»
Sevilla.—Circulan rumores contradictorios respecto a haber sido admitidas las pruebas presentadas por el abogado defensor de «Rabazo», para que se aprecie el estado de imbecilidad del reo.

En el expreso ha llegado el verdugo de Madrid, alojándose en la cárcel.

Esta tarde estuvo en la cárcel el tribunal sentenciador, ignorándose el objeto de la vista.

De no recibirse órdenes en contrario, mañana, a las dos de la tarde, entrará el reo en capilla.

El general Huerta
París.—Se desmiente la noticia publicada por los periódicos de que había sido muerto el general rebelde mejicano Huerta.

Un despacho de Nueva Orleans dice que el general rebelde ha huido con su Estado Mayor en dirección desconocida.

El marqués de Cortina
Tenerife.—Se asegura que en breve embarcará en este puerto con rumbo a Lisboa el exministro marqués de Cortina.

Conferencia de Calvo Sotelo
Zaragoza.—El señor Calvo Sotelo ha sido invitado por el Ateneo para dar una conferencia.

Ha aceptado la invitación, manifestando que señalará la fecha.

Sindicalistas detenidos
Barcelona.—Han sido detenidos los conocidos sindicalistas Francisco Arri, Manuel Mascarrel y Pablo Ruiz.

Discurso de Poincaré
París.—En la Cámara de los diputados, continúa la discusión del proyecto autorizando al Gobierno para publicar los decretos-leyes que estime necesarios para llevar a cabo la obra de economía nacional y aumento de los ingresos con nuevos impuestos.

Intervino en el debate Mr. Hortiot, jefe del grupo radical socialista, combatiendo el proyecto.

Le contestó el presidente del Consejo Mr. Poincaré, afirmando que el Gobierno no piensa en dictaduras.

Su propósito está inspirado en el deseo del país, que siente necesidades de hacer economías.

El sistema de decretos-leyes utilizado durante la guerra y aún después de ella, no es para nadie peligrosa innovación.

Lechería y Huevería Moderna
Galle de los Pozos (hoy Flórez Estrada)

Litro de leche natural . . . 0,50 ptas.
Id. » » a domicilio. 0,55 »
Crema centrifugada en frascos de un cuarto de litro . . . 2,00 »
Huevos aldeanos del día: 3,00 pesetas docena.

Teléfono 9-29-Oviedo

GOBIERNO CIVIL

La visita a Ribadesella

El general-gobernador nos dió ayer cuenta de que había visitado las obras del puerto de Ribadesella.

No quiero adelantar juicios sobre lo que puede hacerse en favor de las obras de aquel puerto; pero por lo que me han enseñado y he visto creo que sí se podrá hacer bastante para conseguir una consignación del Estado.

Por de pronto nos dirigiremos al subsecretario de Fomento y veremos lo que se consigue.

Covadonga, comunicado
También he visitado la carretera de Cangas de Onís a Covadonga.

Me habían dicho que una montaña se había desplomado sobre el río y la carretera, comunicando por completo a Covadonga, y es verdad. Me acompañó un ingeniero de Obras públicas. Más de 200 metros de montaña se han metido por la carretera, dejando aquello imposible para el tránsito, incluso del tranvía. El río invadió la carretera y aquello está convertido en una laguna.

Como esto causa grandes perjuicios a aquellos pueblos, se enviará a la Dirección general de Obras públicas un informe para que se arregle con la mayor urgencia, porque además amenaza a avanzar más la montaña.

Reunión de los delegados gubernativos
Hoy se reunirán en el Gobierno civil los delegados gubernativos de la provincia, durando la reunión todo el día.

El principal objeto de esta reunión es conocer la labor que llevan realizada hasta la fecha y darles instrucciones sobre el azúcar y las tabernas.

No habrá visitas
Con motivo de estas reuniones no habrá visitas.

El general nos rogó lo hiciésemos presente para conocimiento del público.

Dos visitas
Entre las visitas que ayer recibió el señor Gobernador figuran las de Manuel Llana, secretario del Sindicato Minero Asturiano, y Presidente de la Diputación señor Jove y Bravo.

El general nos dijo que las visitas habían tenido un carácter puramente particular.

Multas a comerciantes
El sábado último, y por orden del señor Gobernador, la policía efectuó visitas de inspección en 99 establecimientos de distintas clases y como resultado de ellas dicha superior autoridad impuso en el día de hoy 31 multas a otros tantos industriales por las infracciones siguientes:

Once de 100 pesetas, por no tener expuesta en sus establecimientos la lista de precios.

Diez de 50 pesetas, por no tener balanzas de pesas.

Cuatro de 25 pesetas, por tener las pesas faltas y sin higiene las mercancías.

Y seis de 10 pesetas, por tener desniveladas las balanzas.

SIGUE

con creciente éxito liquidándose el gran lote de Pañería que EL PARAISO vende a precios de gran oportunidad

NOTAS MILITARES

SERVICIO PARA EL DIA 6 DE FEBRERO DE 1924

De la Plaza
Parada.—Príncipe.
Campo de tiro.—Príncipe.
Capitán de día, Hospital y Provisiones.—El del Príncipe don Rafael Civantos.
Imaginaría de idem idem.—El del Príncipe, don Luis Gutiérrez.

Del Cuerpo
Cuartel y guardia.—Capitán, don José María Cabeza.
Guardia y compra.—Alferez don Francisco Esteve.
Imaginaría, V. H. y R.—Alferez don Tomás Escolano.

Minuta para la comida de hoy
Desayuno.—Café.
Comida.—Primer plato.—Potage de garbanos, judías y arroz.
Segundo idem.—Chorizos con patatas fritas.
Cena.—Primer plato.—Guisado de carne con patatas.
Segundo idem.—Pescadilla frita.

Algarobas

Gran alimento para las palomas, a 0,75 céntimos kilo.
Miel puro muy limpio de abejas, de Sierragata, a 5 pesetas kilo.
Semillas al por mayor y menor.

CASA DE TAMARGO
RUA, 16.—OVIEDO

Conferencia en los Luises del P. Arroyo

Ayer, a las seis y media de la tarde, tuvo lugar la anunciada conferencia del R. P. Arroyo, subdirector de la Congregación.

Después de breve saludo al distinguido público y congregantes que llenaban el local, comenzó el Reverendo Padre a desarrollar el tema de su amena y erudita conferencia, relatando poética y brillantemente el origen de la Ciudad Eterna y las vicisitudes de su historia en los primeros tiempos, relatándonos la leyenda, tomada de Plutarco, de los hermanos Rómulo y Remo.

Hace resaltar como ninguna de las Bellas Artes la idea de la vida de un pueblo de manera tan clara como su Arquitectura.

Se fija principalmente en su exposición histórica de la ciudad de Roma en los comienzos del imperio y habla la «Casa de oro», o casa de los Césares, etrusca en un principio y luego embellecida con las adiciones de ornamentos griegos y fastuosamente engrandecida por el escandaloso lujo y ostentación de los emperadores Calígula y Nerón, que tan gráficamente describe Suetonio.

Como viene después la decadencia de la «Casa de oro» del Palatino por la dejadez y abandono de los emperadores siguientes y por la exuberancia de la nueva Bizawio.

Presentamos después una hermosa proyección del Palatino convertido en lugar de retiro y oración.

Estudia luego los arcos de triunfo, tomando como modelos principales los de Tito, el de Adriano, situado en Atenas, denunciador de la invasión del arte romano aun en la tierra madre del arte; el de Septimio Severo, en el Foro, y por último el de Constantino, con fragmentos de arte anterior.

Expone la intuición del Foro romano, sus características, las ruinas principales, evocando recuerdos de distintas basílicas de emperadores, curias y edificios importantes.

Explica la evolución del circo helénico, que implantado en Roma, decae y es substituido por el teatro, quien a su vez deja el lugar el anfiteatro, acción preponderante del pueblo romano y causa quizá de la primera persecución religiosa.

Señala la distribución del anfiteatro, tomando como modelo el coliseo, así llamado por sus colosales dimensiones.

Refiere las características del coliseo, su situación actual, y hace una hermosa comparación entre él, representante muerto de la antigua Roma y el Vaticano, ejemplo vivo de la Roma actual.

Dedica como hermoso final un glorioso recuerdo a los mártires de nuestra fe, de cuyo sacrificio es modo testigo ese coloso anfiteatro.

El reverendo padre Arroyo fué aplaudidísimo por la selecta concurrencia, felicitándole por el éxito causado por las hermosas dispositivas proyectadas.

Por los mercados

Artículos para hoy en la «Pescadería Cantábrica».

Merluza superior de altura, de 6-10, 4.
Idem cola de un kilo, 3,50.
Idem de medio kilo, 1,50.
Pescadilla buena, 1,50 y 2.
Idem de enrosca, 1,25 y 1.
Lenguados superiores, 2.
Idem legítimos, 2,50.
Besugo del pinchu, 2 y 2,50.
Almejas superiores, 2.
Pisn, 2.
Mero, 5.
Pancha, 1,25 y 1,50.
Chicharrillos, 0,50.
Congrio abierto, 4.
Idem cerrado, 3,50.
Lubina, 5.
Percebes de Luarca, 1,50 y 2.
Cabezas de merluza 0,30 y 0,40 0,50
Cabezas de congrio, 1,50.
Idem de cubina, 0,30 0,40 y 0,50.

Sigue sirviéndose leche para de vaca a 0,50 el litro.

Sección de VINOS RECONSTITUYENTES

- VINOS quinados, gran tónico
- VINOS dulces para postres
- VINOS de Moscatel de Jerez
- VINOS amontillados finísimos
- VINOS de Jerez Soleras, de 80 y 90 años.
- VINOS finos de Málaga.
- VINOS de Rioja, 23 marcas.
- VINOS Oporto y Maderla
- VINOS añejos franceses.

"LA SUIZA" y "ARCO IRIS"

ESPECIALIDAD

- QUESOS de Camembert.
- QUESOS de Villalón.
- QUESOS de Neuchatel.
- QUESOS Cremas Gruyere.
- QUESOS Nata Holanda.
- QUESOS de Gruyere.
- QUESOS Bola de Holanda.
- QUESOS de Reimsa.
- QUESOS de Crema de la Montaña.
- QUESO de Parma y todos los especiales de la Región.

"La Nueva Suiza" y "Arco Iris"

Los mejores impresos se hacen en los Talleres

Tipográficos **La Voz de Asturias**

INFORMACIONES DE LA REGION

"LA VOZ" EN GIJÓN

INFORMACIÓN

Cae al mar y perece ahogado el radiotelegrafista de un vapor surto en el Musel

Cae al mar pereciendo ahogado

El capitán del vapor «Arantzazu», surto en el Musel, se personó ayer en la Comandancia de Marina dando cuenta de que en la noche anterior al cruzar a bordo por la plancha que comunicaba el buque con el muelle, se cayó al mar el radiotelegrafista del mencionado vapor Fabriciano González Jiménez, el cual fué extraído rápidamente del mar sin conocimiento.

Avisado el practicante del Sindicato del Musel, reconoció al mencionado tripulante, encontrándole muerto.

Ayer, por la mañana se trasladó al Musel el Juzgado de Marina procediendo a ordenar el levantamiento del cadáver y su traslado al Hospital de Caridad donde hoy se le practicará la autopsia.

Por la tarde se le conducirá al cementerio de Ceares donde recibirá sepultura.

El finado era natural de Cabeza de Mesda (Toledo), de 24 años de edad y había servido como suboficial en el regimiento de ingenieros zapadores minadores de guarnición en Madrid.

Se le expidió título de radiotelegrafista de primera clase por el Director General de Correos y Telégrafos en 20 de Junio de 1923.

Descanse en paz el finado y reciba su familia nuestro pésame!

Le roban dinero y efectos

El vecino de Valdesoto, Maximiliano Fernández Fuente, se personó en la inspección de vigilancia denunciando que anoche penetró en el establecimiento de Miguel el «Cachelo», de la carretera de Oviedo en una habitación donde se encontraban durmiendo otros dos individuos que no conoció.

Al levantarse esta mañana se encontró con que le faltaba la americana, un reloj de oro sin tapas, una cadena del mismo metal de doble ramal, un cinturón, cinco duros y una americana color café oscuro.

No sospecha quiénes hayan podido ser los autores de la sustracción. La policía practica pesquisas para averiguarlo.

IOVETENSES!

Cuando vayáis a Gijón visitad el acreditado Restaurant "MERCEDES"

que a diario ofrece la clásica Fabada, Paella y gran variedad de Platos todos caseros. — Espléndidas habitaciones.

LIBERTAD, 16 Teléfono. 275

Velero a flote

Ayer se logró poner a flote al velero «Magdalena», hundido en el antepuerto a causa de los últimos temporales, siendo remolcado hasta los muelles de Fomento, donde quedará en seco para proceder a la reparación de las averías.

Denuncia por estafa

El dentista de esta localidad don Guillermo Navarro, denunció a Antonio Argueta, vecino de la calle de San Antonio, quien usando de su nombre fué a pedir una moneda de oro de veinte dólares al sastre señor Gribert.

El denunciado quedó a disposición del Juzgado correspondiente.

Heridos por agresión

En la Casa de Socorro fueron curados de diversas heridas Claudio Díaz, de 19 años, y Juan Alvarez Corujo, que se agredieron mutuamente en la calle de Aguado.

El Juan recibió, entre otras lesiones, una de pronóstico menos grave en la nariz, con fractura de los huesos propios.

También fué asistido Marcelino Medina, agredido en Fano por «El Pinche de Fano».

Incendio de una caseta

A las tres y cuarto de la madrugada se incendió una chavola de madera sita en el patio de la casa número 17 de la calle del Marqués de Casa Valdés, donde el inquilino Eduardo Morán tenía depositada una mesa, una cama y varias herramientas.

La chavola y lo que había en su interior quedó destruido por el fuego. Intervino el retén de bomberos de guardia.

El edificio para Paz y Caridad El delegado gubernativo informó ayer la instancia dirigida al Ayuntamiento por la Asociación de Paz y Caridad solicitando subvención para adquirir un solar con destino a la edificación de su domicilio social.

El Ayuntamiento acordó consignar diez mil pesetas para un solar enclavado cerca de los Campos El-

MIERES

El secretario del Ayuntamiento ha sido jubilado

En la sesión celebrada el pasado miércoles ha quedado acordada la jubilación del actual secretario del Ayuntamiento señor Jove.

Igualmente se acordó sacar a concurso la plaza dotada con el haber de 9000 pesetas y con arreglo a las condiciones siguientes:

Los concursantes acreditarán ser españoles, doctores o licenciados en Derecho, cuyo extremo justificarán con el título correspondiente. Tener 25 años cumplidos y no pasar de 30. Haber observado buena conducta. Disfrutar de todos los derechos civiles y políticos. No haber sido procesado ni sufrido condena alguna, y no hallarse comprendido en ninguna de las incompatibilidades que determina el artículo 123 de la ley municipal.

Tendrá especial preferencia a ser nombrado secretario el aspirante que acredite haber prestado servicios a esta Corporación municipal o sea funcionario de la misma.

Las solicitudes se dirigirán al señor alcalde presidente y vendrán acompañadas de la cédula correspondiente y del título y certificaciones que acreditan los extremos exigidos en esta convocatoria.

Dichos documentos podrán presentarse en la Secretaría de este Ayuntamiento de tres a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde el plazo de 30 días laborables a partir de la fecha de publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia.

Ocho días después de terminado el plazo de admisión de instancias o antes, a juicio de la presidencia se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria al objeto de examinar los expedientes presentados y hacer libremente el nombramiento de secretario.

No se admitirá solicitud alguna que no venga acompañada de todos los documentos debidamente reintegrados. Lo que se hace público para general conocimiento. — El Alcalde.

Despedida de reclutas

El sábado último, y en la acreditada casa que en Orón tiene establecida don Luciano Menéndez, tuvo lugar el anunciado banquete de despedida, organizado por los reclutas del actual reemplazo.

Fuó un acto simpático, donde predominó la algazara y alegría, y donde, reunidos todos en fraternal amistad, apenas tuvo ocasión de asomar el dolor que necesariamente ha de producirles la separación de sus buenos amigos.

Pronto, muy pronto será esa fecha que justamente pudiéramos calificar de dolor, y en la que nadie podría sustraerse ni mostrarse impasible, aunque su convicción fuera firme de buena suerte en el servicio militar.

Mi más sentida despedida a todos, y en especial a mis queridos amigos. Aquí, en esta divina tierra asturiana, en este Mieres de vuestros amores, que tan gratos recuerdos guarda para vosotros, queda este amigo que os tendrá presente siempre y constituirá para vosotros la alegre nota que endulce vuestras penas.

Entre los asistentes al banquete recordamos a los señores siguientes: Federico González, Antonio Alonso Fernández, Belarmino Menéndez, Víctor Laso, Agustín González, Luis González, Manolo González, Arcadio Menéndez y Juan Hévia.

Fuó servida exquisitamente la mesa por la hija del dueño, señorita J. Menéndez, y de la cocina se encargó la dueña, la que mereció elogios por parte de todos.

Que este acto, con el que habéis hecho vuestra despedida, y en el que predominó por entero la más franca alegría, perdure en vuestra mente, y que muy pronto tengamos que recibirnos en idéntica forma.

Al cielo

A las diez de la mañana de ayer martes dejó de existir en Mieres el niño Maximino Fernández García, de 6 años, hijo de nuestros buenos amigos Maximino y Rosa.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy miércoles, a las diez de la mañana. Acompañamos en el justo dolor que tan irreparable pérdida producirá en sus apenados padres, y rogamos a los lectores una oración por el alma del infortunado Maximino.

M. SUAREZ.

CABRALES

¡Quién lo había de decir!

El día 2 de este entregó su alma a Dios, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición apostólica, nuestro querido amigo D. Manuel Herrero Sánchez, prestigioso y honrado comerciante de Carreña.

El inmenso gentío que asistió a los funerales que, por su eterno descanso se celebraron, así como también a la conducción del cadáver a la última morada, fué una prueba inequívoca del cariño que en Cabrales se le tenía.

De los concejos limítrofes, además de los familiares, asistió un buen número de amigos.

Todo se lo mereció. ¡Era tan servicial! Si a su puerta llegaba alguno en demanda de su ayuda, no se iba sin ser correspondido, no teniendo en cuenta nunca si era de estas ideas o de las otras; si era amigo o dejaba de serlo. Siempre ayudaba a los que a él llegaban.

El concejo entero sintió su muerte. ¡Cómo no la ha de sentir!

Corriendo el tiempo se verá bien claro lo que D. Manuel valía y los muchos favores que hacía.

Descansen en paz tan buen amigo, y reciban sus familiares, especialmente su desconsolada viuda doña María González e hijas Fidela, Consuelo y Amalia; nuestro más sentido pésame, deseando tengan la suficiente resignación cristiana para poder sobrellevar tan rudo golpe.

Bendición de un Cementerio

El día 3 tuvo lugar la bendición del nuevo Cementerio de Carreña. El pueblo entero y muchos, muchísimos vecinos de los comarcasos asistieron al acto.

Después de la bendición, pronunció una plática, breve y sencilla, nuestro buen amigo el culto y bondadoso párroco de Carreña D. Fermín R. Moro, relacionada con el acto que se acababa de hacer y con el lugar que se pisaba.

¡Cuánto pueden los pueblos cuando tienen interés y empeño! El pueblo de Carreña, ayudado por los hijos que en América tiene, construyó un Cementerio que honra al pueblo, pues es muy fácil que no haya en España otro pueblo que, con igual número de vecinos, haya hecho obra tan grande.

Carreña está de enhorabuena: tiene Cementerio, no para el pueblo, para mucho más. Ya no se darán los casos que con frecuencia se daban cada vez que había que sepultar a algún cadáver; ya no se presentarán escenas tan macabras como las que hasta ahora se presenciaban, pues se daban casos de... ¡Válgame Dios!

C. M. de C.

Cangas de Tineo

«REPORTERILES»

Sesión municipal ordinaria

Ya hicimos notar en crónica anterior que la viciosa costumbre de dejarla a segunda convocatoria daba lugar a dudas en materia política. Hoy nos dice el concejal D. Manuel Florez de Uria, que la suspensión de estas sesiones para él supone un alarde de caciquismo y que en la segunda solo con 4 ediles «contados entre los dedos de una mano» pudieran hacerse cosas que nosotros rebatiremos siempre, si seguimos traduciendo los amaños de que nos hablan.

¡Vivimos o no, en el nuevo Régimen triunfante?

Cierre de establecimientos

Solicitamos de nuestro recto delegado y de nuestro dignísimo gobernador que en la disposición tercera del edicto publicado con fecha 30 del pasado Enero, se equiparasen las confiterías a los cafés y mejor aún para estos industriales que pagan 43.50 pesetas por trimestre de contribución, se les concediera una adicional a esa referida tercera disposición y se les concediera por su venta especial de artículos que podemos conceputar de lujo y de momento, que abrieran a las ocho de la mañana y cerraran a las once de la noche, incluso los domingos. Así quedarían a salvo sus lesionados intereses y contentos los aldeanos y los de la villa.

Nos parece muy bien la restricción de bebidas alcohólicas, los copeos fuera de las horas fijadas y que todos cumplan el edicto con sus sanciones, pero reprobamos que anoche mismo, por esta calle Mayor invadieran dos borrachos la vía pública de forma escandalosa y que en los cafés se copearan ciertas bebidas prohibidas después de las horas marcadas.

Cierre de «ultramarcos»

Unos cerraron a las once de la mañana, otros no abrieron y otros vendieron por la puerta falsa, lo que les vino en gana. No nos desmentirá nuestro primer teniente alcalde en nuestra afirmación y en su protesta al cabo de municipales...

Tenemos también que solicitar respecto a las

Panaderías o tahonas

que pagan matrícula que se les reglamente horario, que en los domingos no puedan trabajar ni tampoco en la

madrugada del sábado, sin poder abastecer al pueblo y al concejo de pan regulado (el que no cumpla con peso y clase que se castigue) y que sin embargo las panaderas, que ni pagan matrícula ni dan peso en ninguno de sus panes de trigo y de centeno ni en sus bollos, circularan por nuestras calles y venderían sus elaborados, sin pena ni castigo. ¡No hay derecho! Pero no dudamos que nuestro señor delegado, a su regreso, se impregnará de las quejas y lamentaciones de todos y a cada cual le dará lo suyo en justicia.

Montes de la Seltrösa

Aunque la comisión o ponente no recibieron el informe pedido en su día, nos consta que ya está en el Ayuntamiento y que dedicarán a este importantísimo asunto todo el estudio que merece.

Saldo de la Caja Municipal

Tomado al lítere en 25 de Enero, resultan a favor del Ayuntamiento 4.219,39 pesetas sin ingresos ni gastos, y resulta también que los empleados llevan ocho meses sin cobrar (algunos al menos) y que los barrenderos, que en su primera salida oficial por el concejo tuvieron diez pesetas de ayuda para merienda, a la segunda tuvieron que buscar por fuera lo que no pudo darles el señor alcalde oficialmente, sobre pena de «morir entre los xobos», palabras textuales.

Nuevo Juez

Se encuentra entre nosotros el nuevo Juez de Instrucción D. José María Díaz y Díaz.

Bien venido sea y que los aciertos que le deseamos en su futura labor sea la confirmación de nuestros deseos de justicia y rectitud para contento de todos y orgullo y satisfacción de dicha autoridad.

Velocidades desmedidas

Milagrosamente no hay desgracias por tanto auto dentro de la población que se rien del «cartelito» y que entran desenfrenados de día y de noche, y hasta sin faros. Ponga orden señor alcalde, sin contemplación.

R. DE ALDECOA

Enero 1924.

TRUBIA

Marido que desaparece

En Villarmil, pueblo próximo a San Claudio, ha desaparecido hace días Marino Lobato, natural de San Claudio, casado con Concepción González.

Las noticias que hemos podido adquirir son las siguientes:

El miércoles 30 de Enero a altas horas de la noche, daba su esposa a luz dos niños, el primero con vida y el segundo sin ella. Cuando había dado a luz el primero y al comunicarle la comadrona que aun faltaba otro, el Marino dió la disculpa de bajar a la cocina, pues alegaba que tenía sed, aprovechando el momento para su huida, sin que hasta la fecha se tenga el menor indicio de su paradero.

A los pocos días de su desaparición la familia de éste dió conocimiento al puesto de la Guardia civil de San Claudio, la cual trabaja sin cesar vigilando los ríos, por si se tratase de una desgracia.

Necrológica

Ha dejado de existir a la edad de 68 años, el que en vida se llamó don Faustino Diaz Ruiz.

Persona que por sus buenas cualidades era muy apreciado en esta localidad.

La conducción del cadáver se verificó el lunes último al cementerio de Trubia, a la que acudió gran número de amigos.

Descansen en paz y reciban sus hijos y demás familia nuestro más sentido pésame.

EXTRA

¡Vea usted La Voz de Asturias!

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Capital: 10.000.000 de pesetas

Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia

Caja de Ahorros

SUCURSALES: AVILES, LLANES E INFUESTO

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Limogotes de fundición y fino. — Acero Siemens básico de todos tamaños. — Aceros al crisol para herramientas. — Hierros y aceros laminados en palaquilla para machinas, llantones para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero. — Alambres brillantes, recolectores galvanizados, cobrizados. — Espino artificial. — Puntas de París. — Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN. Correo: Apartado, 2. — GIJÓN-ASTURIAS — Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

SAMA

De sociedad

En la sesión última celebrada por nuestro Ayuntamiento se acordó nombrar Arquitecto municipal a Langreo, al culto joven D. José Ramón del Valle Lecue, natural de La Felguera.

Reciba nuestra felicitación. — Después de pasar en esta ciudad, regresó a Bilbao el culto ingeniero de minas D. Manuel Iceta, presidente del Racing de Sama.

— Salíó para Madrid nuestro apreciable amigo el conocido industrial don Cándido Torre, primer teniente alcalde de este Ayuntamiento.

Éxito de unos bailes

Con brillantez extraordinaria celebraron los anunciados bailes organizados por la directiva de la Sociedad Festejos de Santiago.

El amplio salón del garage «Sama» hallábase profusamente iluminado y adornado con guirnaldas y el emblema de la Sociedad.

La concurrencia fué numerosa y distinguida.

Reunión

Hoy miércoles, a las seis de la tarde, en primera convocatoria, o el sábado próximo, a la misma hora y segunda convocatoria, celebrará junta general la Sociedad «La Morra» para tratar, entre otros asuntos de la renovación de la directiva.

Las Caldas

Marias de los Sagrarios

El domingo fueron a Las Caldas las Marias de los Sagrarios de este capital, en donde celebraron hermosa fiesta eucarística en la iglesia parroquial.

Hubo misa de comunión que celebró el M. I. Sr. D. Rufino Truébano, fué ayudado por los congregados don San Luis Guzmán D. Ramón V. nandez de Luarda y D. Jaime S. D. Ordoñez.

Pronunció un elocuente sermón R. P. Antonio de Santa Anna, director diocesano de la institución, que explicó el objeto de la visita a aquella parroquia, que no era otro que excitar al pueblo a que se diera cuenta del tesoro inapreciable de la Santa Eucaristía, y en párrafos fervorosos recomendó a todos se acercasen con frecuencia a la Sagrada Mesa.

Comulgaron en la misa, además de las Marias de los Sagrarios, D. Cipulos de San Juan y congregados de San Luis, muchas personas de esta parroquia.

La distinguida dama doña Isabel de Masca, obsequió con un suculento desayuno a los forasteros y visitantes de este pueblo.

Resultó una fiesta muy simpática de verdadera fraternidad cristiana, la que asistieron muchas personas.

De Oviedo vinieron sólo siete niños, y también de las parroquias limítrofes dieron buen contingente.

Todos cuantos fuimos a esta fiesta eucarística conservaremos de ella un grato recuerdo.

Café Restaurant

Plaza deiego, 6. — Teléfono 480

Puré de lentejas.
Habas con saichichas.
Manos de cerdo rebozadas.
Lechazo al horno.
Lengua con guisantes.
Perdig en salsa y con verdura.

Pollo a la casera.
Ternera a la jardinera.
Rosbiff al horno.
Bisteff a la inglesa.
Rifones al jerez.
Angulas al pir pir.
Almejas a la marinera.
Besugo relleno.
Merluza mayonesa y dorada.

Postre variado

Cocina casera. — S. a la carta

Santamarina y C.

(Sociedad Limitada)

Almacenes de Gerales, Viveres
Coloniales y molinería

Dirección Telefónica y Telégrafica:
SANTAMARINA

Apartado de Correos núm. 33

AVILÉS

EL SEÑOR Don Bonifacio Gago Melero

Viajante de la casa comercial, Tomás F. Canales, de Santander

Falleció en Oviedo, a las siete de la mañana del día 5 de Febrero de 1924
A LOS 48 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Su desconsolada esposa, D.^a María Acebal García; su padre, D. José Gago; madre política, D.^a Perfecta García, viuda de Acebal; hermanos, D. Pedro, D.^a Julia y D.^a Asunción Gago Melero; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy miércoles, a las once de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Isidoro, por cuyo acto de caridad les quedarán muy agradecidos.

El duelo se despide en la iglesia

La conducción del cadáver al cementerio del Salvador se verificó a las cinco de la tarde de ayer martes, desde la casa mortuoria, Rosal, 5.

Todas las misas que se celebren hoy en la parroquia de San Isidoro, serán aplicadas por su alma. El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Oviedo, ha concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Funeraria de Pedro Guerra, Rúa, 14, Teléfono, 4-63

TOS

CURAN
CATARROS RESFRIADOS (CONSTIPADOS) BRONQUITIS RONQUERAS etc. etc.

PASTILLAS DE EUCALIPTUS
1.30 Ptas. Caja

SON:
ANTISEPTICAS INOFENSIVAS DE BUENO AGRADABLE RESULTADOS EFICACES

DE J. ELOSEGUI Y MUGICA

Una Máquina de Escribir

es utilísima y casi indispensable. Todos pueden adquirirla: al contado o en 36 plazos. Pida catálogos a la Agencia de la Sociedad Hispano-Americana, de San Sebastián, en Oviedo, Peso, 15, bajo.

"BIOSCA"

MODELOS ESPECIALES PARA TEATROS Y CINES
Representante en Oviedo:
RAMÓN DE LAS ALAS PUMARIÑO

LEA USTED La Voz de Asturias

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

68 años de existencia  68 años de existencia

Seguros sobre la vida Seguros de valores
Seguros contra incendios Seguros contra accidentes
Seguros Marítimos

SUBDIRECTORES EN ASTURIAS **Hijos de Lacazette**
AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS
RUA, 5 OVIEDO

GACETILLAS

Cheques al pago

Señalamientos para hoy: Don José Boyero, don Miguel Balbás, don Santiago Martínez, don Felipe Meana, don Isidro González Martínez y don Luis Tuñón.

Demografía

Nacimientos

Nieves García Pello, José Antonio Martínez García, Manuel González Iglesias, María de la Purificación Alvarez García.

Defunciones

Isaac Díaz Sánchez, dos meses; José González Alvarez, un año; Manuel Cuesta Rivero, quince días; Marcelino Solís Alonso, 73 años; Josefa Fernández Fernández, 77 id.

Multas de la Alcaldía

El señor alcalde ha impuesto las siguientes:
Una de 10 pesetas al conductor del auto núm. 370, por bajar por la calle de Jesús a pesar de estar prohibido.
Otra de 25 id al conductor de un carro de pescado por blasfemo.
Otra de 25 id. a un individuo vecino de esta capital, por embriaguez y escándalo.

Pérdida

de una perra de caza setter, color rojo y blanco; atiende por el nombre de Fany.
Se ruega a quien la encuentre la entregue en el chalet de don Luis Busto, en la calle del General Elorza.

Plaza vacante

Vacante una plaza de corredor de comercio en esta capital, producida por renuncia que por enfermedad hace de la misma don José R. Alvarez Escobio, se anuncia concurso para su provisión, debiendo los aspirantes presentar sus solicitudes en los días hábiles, de nueve a las trece, en el Negociado de Fomento de este Gobierno civil, acompañados de los documentos que acrediten que reúnan las condiciones del art. 94 del Código de Comercio, y los méritos que en ellos concurren, dentro del plazo de veinte días, a contar desde ayer.

PISO

Se traspasa uno amueblado en sitio céntrico.
Informes en esta Administración.

Acción Católica de la Mujer

En el domicilio social de esta institución, dará hoy, a las siete de la tarde, una conferencia sobre el tema «Caridad y Beneficencia pública», el diputado provincial don Carlos Rodríguez San Pedro.
A ella pueden asistir las personas que lo deseen, aunque no pertenezcan a dicha asociación.

EN EL ACREDITADO RESTAURANT **"MERCEDES"**
de Gijón encontrarán diariamente Fabada, Paella y gran variedad de platos, todos caseros. — Espléndidas habitaciones.
LIBERTAD, 16 Teléfono. 275

Biblioteca circulante

Han enviado últimamente donativos para esta Biblioteca de la Acción Católica de la Mujer, establecida en el domicilio social de ésta, San Isidoro, 2, las señoras doña María Uria, viuda de San Miguel, viuda de Guzmán, señoritas María López, Rita Suárez, don José González Llana y el ilustrísimo señor don Aurelio de Llano Roza de Ampudia.
La biblioteca está abierta todos los martes y viernes, de siete a nueve de la noche.

Salón Concert Suizo

Amparito Luz

En este concurrido y popular café tan favorecido por los ovetenses, actúa estos días una afamada y simpática cancionista de aires regionales, Amparito Luz, mujer que a su hermosa singular un excelente prendas de artista.

En el «cante jondo» es Amparito una verdadera especialidad; su finura, su donaire, su gracia, netamente españolísima cautivan desde el primer momento al auditorio que premia su labor con manifestaciones incontinentes de entusiasmo y con calurosas ovaciones.

La presentación de la hermosa Amparito es irreprochable. Su «toilette» corre pareja con la exquisitez de su arte y con la belleza moruna. A todo ello se deben los crecientes éxitos que esta artista viene obteniendo por los escenarios del Norte de España, a pesar de no ser el público norteño por su especial temperamento muy dado a este género flamenco que con tanto fervor se cultiva por las tierras andaluzas.

Pero si todas las «cantaoras» fueran como la genial Amparito, estaríamos seguros de que España entera sería Andalucía.

DURÁN Y B. DEL VALLE

INGENIEROS DE CAMINOS

Salto de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, peritaciones, etcétera, etc.

PROYECTOS - PRESUPUESTOS - CONSULTAS
Oficinas: Campomanes, 3, Oviedo RIBADESELLA (10 a 13).

MARCOS ALEMANES

Vendemos por 11 pesetas interesante colección, la más completa, con los siguientes billetes todos auténticos y que circulan en Alemania:

1 Marco, 2, 5, 10, 20, 50, 100, 500, 1.000, 5.000, 10.000, 20.000, 50.000, 100.000, 500.000, 1 millón, 2 millones, 5 millones, 10 millones, 20 millones, 50 millones, 100 millones, 500 millones, 1.000 millones, 5.000 millones, 10.000 millones, 20.000 millones, 50.000 millones, 100.000 millones, 200.000 millones y una rara moneda de 200 Marcos, total 30 billetes con

386.688.686.888 Marcos

386 mil millones 688 millones 686 mil 888

100.000 Coronas Austríacas . Ptas. 17
1.000 Marcos Polacos > 5 00

Remitir importe de su pedido por Giro Postal o en sellos de correo.

Escribid:

ITALO COMERCIAL S. A.
Plaza de la Paz Barcelona
Rambla Sta. Mónica, 33



JARABE ORIVE

EL MEJOR remedio para EL PEOR catarro Jarabe-ORIVE.

PROFESIONALES

FERMIN PUMARES. Especialista en partos, enfermedades de la matriz y del embarazo. Consulta: de 12 y media a 2 y de 4 a 5.—FRUELA, 14.—Oviedo.

DR. ALBERTO GONZÁLEZ
Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6, días festivos de 10 a 12
Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo.—Tel. 199

Aurelio M. Romero
MEDICO DENTISTA
PLAZA DE LA ESCANDALERA, 2
OVIEDO

Jalme Villesid
ODONTÓLOGO
OVIEDO URÍA, 32, 2.º

Clínica Dermatológica
DOCTOR MORÁN
Enfermedades de la piel, venérea, sífilis y vías urinarias.
ROSAL, 19 — OVIEDO — TEL. 5-27

Consultas: De 11 a 1 y de 3 a 6
Días festivos: Desde las 9 hasta las 11.

LABORATORIO BIOLÓGICO
del Dr. Valvidares Vega

Diplomado del Instituto de Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia

BACTERIOLOGIA, AUTOVACUNAS, WASSERMANN, ANÁLISIS DE SANGRE ORINA, ETC.

Plaza del 27 Marzo (Escandalera), 2, pral.—Teléfono 3-15.—Oviedo

Se admiten anuncios Profesionales a precios reducidos

CASA "ALAS PUMARIÑO"

Accesorios para Fábricas, Minas, Ferrocarriles, Barcos, etc. etc.—Cabos de algodón y demás efectos para limpieza de maquinaria.—Matafuegos español "BIOSCA" "WINDOLITE" Substituto del cristal

Cran correa "Santa Bárbara"

(Especialidad de esta casa)
PLAZA DEL PORLIER, 3—OVIEDO

Fábrica "La Amistad"

Sociedad Anónima
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

Doctor MIRANDA
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES
CONSULTA DE 10 a 1 y de 3 a 5
Teléfono 10-20 Uría 72, 2.º

DR. EDUARDO R. SAN PEDRO
ESPECIALISTA PIEL Y NERVIOS
Consultorio: Uría, 72, bajo
OVIEDO

Dr. CARLOS PRESTEL
Especialista en enfermedades Secretas y de las Vías Urinarias
Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5
Días festivos, de 10 a 1
URÍA, 60, entresuelo. — Tel. 12-05
OVIEDO

Evaristo M. Radio
CIRUJANO-DENTISTA
San Francisco, 13, 2.º—OVIEDO
Horas de consulta: de 9 a 12 y 3 a 5

Dr. J. Collantes
MÉDICO-ESPECIALISTA
Consulta de 9 a 10 y de 2 a
Uría, 68, 1.º—Tel. 11-99
OVIEDO

Enfermedades del corazón y pulmones
Especialista: C. TUERO MUÑIZ
De las Clínicas de Madrid
Galle del Peso, 12 — Teléfono 78
OVIEDO
Horas de consulta: de 11 a 1 y 3 a 5

LEOPOLDO ESCOBEDO, Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina.
Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos: de 10 a 1.—Uría 18.—Oviedo.—Teléfono 8-78.

En todas las edades hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud.

Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente.

Tome usted desde hoy mismo

HIPOFOSFITOS SALUD

Hecho a base de hierro y fósforo. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Hecho a base de todo hierro donde se vea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja



REAL SIDRA ASTURIANA CIMA EXTRA OVIEDO

DEL EXCELENTÍSIMO SR. D. JOSÉ GIMA GARCÍA

Reconocida su excelente calidad por todos los laboratorios del mundo, y declarada superior a todas sus similares en el Gran Certamen Popular Cubano celebrado últimamente.

Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA

VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga. — «Guillermo Schulz» 3.700 idem. — «Antonio de Sarrástegui», 3.800 id. — «Santiago López», 4.100 id. Fletamentos. — Consignaciones. — Agentes de Aduanas

AGENTES DE LAS SOCIEDADES «Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», «Santa Bárbara», «Cayés», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD». Casa en San Esteban de Pravia. — Telegramas: CASOCOBOS. Casa principal, AVILÉS. Telegramas y telefonemas. «CASOCOBOS». — AVILÉS

La correspondencia al Director-General: Luis Caso de los Cobos.—AVILÉS

Agentes exclusivos: Orbis S. A. Balmes 12 Barcelona

Continental

LA MAQUINA PREDILECTA

Escritura bonita y fina 90 caracteres, 6 más que en otras máquinas. Resistente y duradera. Muebles para oficina

Para informes diríjase a **Ignacio Pastor**
Plaza del 27 de Marzo, 3
Teléfono 4-34 — OVIEDO



IMPRESIONES

Paseos por la ciudad

¿Caro y falto de peso?—Siguen actuando las autoridades.—¿Se resolverá el problema?

—¿Pasastes la vista por el «Boletín Oficial» del lunes?—preguntaba ayer un amigo al periodista.

—Acostumbro a revisarlo, y el lunes lo he hecho—le respondi.

—Entonces habrás observado la publicación de un escrito del señor gobernador dando cuenta de multas de comerciantes e industriales por abusos en los precios de venta y en el peso.

—Tanto me he fijado, que traigo aquí el periódico. Las multas son como para escalofriarse cualesquiera. A tres panaderos de Cangas de Onís se les obliga al pago de quinientas pesetas por expender el pan falto de peso.

—Usarán la famosa romana del diablo.

—Acaso no vayas muy descaminado. Ahora ya pondrán más cuidado sus congéneres de aquí por aquello de que «cuando las barbas de tu vecino veas pelar...»

—Sí, los millitares resultan barberos muy caros.

—Hay otras multas de veinticinco pesetas a comerciantes de infiesto por no colocar en sus establecimientos los cartelitos especificando los precios de venta de cuantos artículos expenden.

—Aquí no darán los comerciantes motivo para corrección. El fijar cartelitos no es cosa que les importe mucho.

—También se impusieron las *quinientas del día* a un almacenista ovetense por haber vendido azúcar a precio superior a la tasa.

—Azúcar que le sabrá a azúcar al interesado.

—Además, estoy enterado de la imposición de correctivos en Oviedo por expender carnes y otros artículos de consumo faltos de peso.

—¿Hombre! ¿También falto de peso la carne, tras de venderla a un precio bien remunerador?

—¡También!, según se afirma oficialmente.

—Pues tales abusos resultan intolerables. El precio, lo prudencial, pero el peso debe ser exacto para no esquilmar demasiado al público pagano.

—Además, se han realizado no pocos decomisos de pan y otros productos.

—Y, ¿qué se hace con lo decomisado?

—Se reparte entre los Establecimientos benéficos.

—Así, podrá alimentarse con mayor esplendor a los asilados. Pero ¿se va a quedar todo en un simple decomiso?

—Yo, creo que no. Los reincidentes tendrán dura sanción, a no dudar.

—No será cosa de establecer diferencias entre los industriales de la capital y los *pueblerinos*.

—Ya te dije que no lo creo. Además he oído que hay larga lista de multas ya firmadas.

—Si así es, vamos camino de resolver un complicado problema: el de que se abaraten las substancias y no se nos lleve la baja por otra parte, por la falta de peso.

—Con la falta de peso en los géneros no debe transigirse nunca. Duro... y a la cabeza.

ECLESIÁSTICAS

Beneficios vacantes

Se hallan vacantes los beneficios con el cargo de Organista en la Iglesia Colegial de Alicante y el de Sochantre en la S. I. Catedral de Barcelona, terminando respectivamente el 26 y 28 del actual, a las doce, el plazo concedido para la presentación de la documentación e instancias de los que deseen actuar en las oposiciones.

A la Federación Asturiana de Clubs de Fútbol

Próximos a empezar los campeonatos de segunda categoría, nos enteramos de que en la pasada asamblea de esa Federación se acordó prohibir a los jugadores que tienen firmados sus carnets con equipos de primera categoría, tomar parte en este campeonato.

Como la inmensa mayoría de los elementos con que cuentan los clubs de segunda categoría están fichados con los de la primera serie, creemos de justicia se derogue la disposición a que aludimos, pues de lo contrario serían contados los equipos que en tal campeonato pudieran tomar parte activa.

Deben, pues, dejarse vigentes las disposiciones anteriores, exigiendo sólo como condición el que no hubiesen jugado ningún partido con los clubs de primera.

Por creer que lo que pedimos es de justicia y en beneficio de los clubs de segunda, nos dirigimos a la Federación, esperando atienda nuestro ruego, demostrando así una vez más su acendrado amor al deporte.

Varios jugadores

Bando de la Alcaldía

Don Antonio Moreno Solares, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de Oviedo.

Hago saber: que conforme a lo dispuesto en el Capítulo IV de la Ley de Reemplazos vigente, el domingo próximo 10 del corriente, a las doce de la mañana, se cerrarán definitivamente ante el Ayuntamiento las listas rectificadas de los mozos sujetos al reemplazo del Ejército del año actual, oyendo y fallando en el acto cuantas reclamaciones se produzcan, sobre inclusiones, exclusiones y rectificaciones, y el domingo siguiente 17, se verificará en estas Consistoriales el sorteo general, dando principio la operación a las siete de la mañana.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Oviedo 5 de Febrero de 1924.—Antonio Moreno Solares.

Sección Religiosa

Unión Apostólica

Mañana jueves, celebrarán el día de retiro mensual reglamentario, los socios de la Unión Apostólica, en el Seminario Conciliar. Pueden asistir todos los sacerdotes, aunque no sean socios.

El retiro comenzará a las diez y media, los ejercicios de la tarde a las dos y media. Los que quieran permanecer todo el día en el Seminario avisarán con anticipación al R. P. Rector.

Hora santa

Se hará mañana este piadoso ejercicio de siete a ocho de la tarde en la iglesia de San Juan el Real, aplicándose por el alma de D. Ramón Reguera del Busto (q. e. p. d.)

Santoral

Día 6, miércoles.—El Santo Misterio de Cervero.—Stos. Teófilo marit, Silvano ob. y mr., Guasino cardenal, Amando ob., Dorotea vg. y mr. y Revocata mr.

Crónicas judiciales

Causa por hurto

Ante la Sala segunda se vió ayer la causa procedente de Gijón por hurto.

El procesado Jesús Fernández había sustraído de una cuadra unos aparatos.

Defendía el Sr. Díaz del Riego.

Causa por lesiones

Ante la misma se vió una causa por lesiones contra Avelino Rodríguez.

Esta procedía de Siero. El procesado tenía un establecimiento, y porque unos muchachos, entre los cuales estaba un tal Fulgencio, habían roto un plato les llamó la atención, armándose con tal motivo una reyerta, resultando el Fulgencio con unas lesiones graves. Defendía el Sr. Muñoz de Diego.

Otras causas

También se celebraron en la Sala primera dos causas por rapto e intento de violación, las dos de Llanes, que se celebraron a puertas cerradas.

Señalamientos para hoy

Laviana.—Contra Enrique Rodríguez y José Alvarez, por hurto.

Abogados Sres. Vigil Revuelta y Cuesta; Procuradores Sres. Cabal y Bueres.

Laviana.—Contra Juan Roza, por disparo.

Abogado Sr. Mantilla; Procurador Sr. Bueres.

Cangas de Onís.—Contra Francisco Cibrián, por lesiones.

Abogados Sres. Arango (D. Benigno) y Mantilla; Procuradores señores Bueres y Rúa.

Siero.—Contra Vicente Villar González, por lesiones.

Abogado Sr. Garnacho; Procurador Sr. Menéndez.

Gijón.—Contra Francisco Fernández y otros, por robo y atentado.

Abogados Sres. Ordóñez, Quintana y Alvarez Peña; Procuradores señores Bernardo, Arango, Casaprima y Cabal.

Sentencia

El Tribunal de Derecho ha dictado la siguiente:

Absolviendo a Faustino Fernández, por disparo y lesiones, procedente de Oviedo.

Accidente ferroviario

Ayer por la mañana, cuando el tren rápido descendente llegaba a Olloniego, entró por la aguja contraria, chocando con un mercancías que se encontraba haciendo maniobras.

El susto consiguiente de los viajeros fué grande, y el accidente careció de importancia.

Sin embargo resultaron contusionados el fogonero del rápido y el maquinista del mercancías. Los heridos se llaman José Martínez y Alfredo Fernández.

A las pocas horas quedaba expedida la vía, continuando marcha el rápido hasta Gijón.

VIDA MUNICIPAL ECOS DEL MAGISTERIO

INFORMACION

Las tabernas

Un periodista preguntó ayer al señor alcalde que cuando se reunía la Junta local de Reformas Sociales para tratar del cierre de las tabernas.

El alcalde contestó:—La Junta la reuniré uno de estos días. Pero adviértelos a ustedes que el llevar a efecto el cierre de las tabernas en Oviedo no es labor tan fácil como parece a primera vista.

Yo soy enemigo de dar órdenes y contraórdenes, como ocurrió en algunos pueblos. Oviedo, por la circunstancia de ser mercado los domingos, merece que el asunto del cierre se estudie con algún detenimiento, pues son muchos los intereses que resultarán perjudicados con esa medida.

Como ustedes saben, de Gijón ha salido para Madrid una comisión enviada por la Federación de agricultores, que va a gestionar del Directorio una medida de acuerdo con los intereses regionales. Veremos qué consigue esa comisión y después podremos nosotros obrar con algún conocimiento de causa.

Los turnos de la Casa de Socorro

Y ahora—dijo el señor Moreno—voy hablarles de otra cosa que me interesa a mí.

Leo en los periódicos un comunicado firmado por el decano de la Casa de Socorro señor Collera, que, francamente, me sorprende, porque en él dice que, según el reglamento, es el quien está encargado de distribuir los turnos de los porteros, cuestión que ahora está sobre el tapete.

Yo creía que era misión mía, y por eso les dije a ustedes que considerando justo el que los señores porteros resultaren igualmente favorecidos, había ordenado que alternasen por quincenas o meses, cambiando las horas, esto es, una temporada de noche y otra de día.

Pues bien: no hay nada de lo dicho. El decano dispondrá los turnos. Ahora que yo sigo creyendo no lo justo y equitativo sería que cambiara los turnos como le dije. Allí todos son empleados; no hay emplea-

dos de día, ni empleados de noche. Si algún empleado, por su incumplimiento, no ofrece confianza a los médicos, que se me denuncie, que yo le haré cumplir, y si no se enmendara quedará declarado cesante.

Y por último el señor alcalde nos dijo que la comisión de Beneficencia diría lo que sobre el particular procederá hacer.

Que devuelva lo vendido

El señor alcalde ha dispuesto que el industrial panadero que ayer vendió los panes decomisados por falta de peso, que sean inmediatamente reintegrados.

Para la Cocina Económica

El carbón decomisado ayer por falta de peso, ha ordenado el señor alcalde que sea entregado a la Cocina Económica.

Inspector de la Casa de Socorro

Ha sido nombrado delegado del alcalde durante el actual mes de Febrero para la Casa de Socorro, don Francisco Pradó Collera.

La mala calidad de la leche

Sigue el Laboratorio enviando dictámenes sobre análisis de leche en malas condiciones.

A los infractores se les impone la multa de 15 pesetas como primer castigo; 25 como reincidente, etc.

Algunas vendedoras de leche se vienen quejando de que el artículo lo venden en el mercado tal cual lo dan las reses, sin que se permitan adulterarla ni echarle agua, considerando por lo tanto injustas las fuertes multas que se les impone, las que no tendrán fin hasta que las reses no mueran o ellas dejen de venir al mercado con el artículo.

Esta protesta no estará de más que el señor alcalde se encargara de comprobarla, ordenando al señor Gaite a que en los mismos establecimientos haga reconocimientos, siendo del caso recargar las multas cuando los resultados fuesen negativos.

Inspector de la Casa de Socorro

Ha sido nombrado delegado del alcalde durante el actual mes de Febrero para la Casa de Socorro, don Francisco Pradó Collera.

La mala calidad de la leche

Sigue el Laboratorio enviando dictámenes sobre análisis de leche en malas condiciones.

A los infractores se les impone la multa de 15 pesetas como primer castigo; 25 como reincidente, etc.

Algunas vendedoras de leche se vienen quejando de que el artículo lo venden en el mercado tal cual lo dan las reses, sin que se permitan adulterarla ni echarle agua, considerando por lo tanto injustas las fuertes multas que se les impone, las que no tendrán fin hasta que las reses no mueran o ellas dejen de venir al mercado con el artículo.

Esta protesta no estará de más que el señor alcalde se encargara de comprobarla, ordenando al señor Gaite a que en los mismos establecimientos haga reconocimientos, siendo del caso recargar las multas cuando los resultados fuesen negativos.

Inspector de la Casa de Socorro

Ha sido nombrado delegado del alcalde durante el actual mes de Febrero para la Casa de Socorro, don Francisco Pradó Collera.

La mala calidad de la leche

Sigue el Laboratorio enviando dictámenes sobre análisis de leche en malas condiciones.

A los infractores se les impone la multa de 15 pesetas como primer castigo; 25 como reincidente, etc.

Algunas vendedoras de leche se vienen quejando de que el artículo lo venden en el mercado tal cual lo dan las reses, sin que se permitan adulterarla ni echarle agua, considerando por lo tanto injustas las fuertes multas que se les impone, las que no tendrán fin hasta que las reses no mueran o ellas dejen de venir al mercado con el artículo.

Esta protesta no estará de más que el señor alcalde se encargara de comprobarla, ordenando al señor Gaite a que en los mismos establecimientos haga reconocimientos, siendo del caso recargar las multas cuando los resultados fuesen negativos.

Inspector de la Casa de Socorro

Ha sido nombrado delegado del alcalde durante el actual mes de Febrero para la Casa de Socorro, don Francisco Pradó Collera.

La mala calidad de la leche

Sigue el Laboratorio enviando dictámenes sobre análisis de leche en malas condiciones.

A los infractores se les impone la multa de 15 pesetas como primer castigo; 25 como reincidente, etc.

Algunas vendedoras de leche se vienen quejando de que el artículo lo venden en el mercado tal cual lo dan las reses, sin que se permitan adulterarla ni echarle agua, considerando por lo tanto injustas las fuertes multas que se les impone, las que no tendrán fin hasta que las reses no mueran o ellas dejen de venir al mercado con el artículo.

Esta protesta no estará de más que el señor alcalde se encargara de comprobarla, ordenando al señor Gaite a que en los mismos establecimientos haga reconocimientos, siendo del caso recargar las multas cuando los resultados fuesen negativos.

Inspector de la Casa de Socorro

Ha sido nombrado delegado del alcalde durante el actual mes de Febrero para la Casa de Socorro, don Francisco Pradó Collera.

La mala calidad de la leche

Sigue el Laboratorio enviando dictámenes sobre análisis de leche en malas condiciones.

A los infractores se les impone la multa de 15 pesetas como primer castigo; 25 como reincidente, etc.

Algunas vendedoras de leche se vienen quejando de que el artículo lo venden en el mercado tal cual lo dan las reses, sin que se permitan adulterarla ni echarle agua, considerando por lo tanto injustas las fuertes multas que se les impone, las que no tendrán fin hasta que las reses no mueran o ellas dejen de venir al mercado con el artículo.

Esta protesta no estará de más que el señor alcalde se encargara de comprobarla, ordenando al señor Gaite a que en los mismos establecimientos haga reconocimientos, siendo del caso recargar las multas cuando los resultados fuesen negativos.

Inspector de la Casa de Socorro

Ha sido nombrado delegado del alcalde durante el actual mes de Febrero para la Casa de Socorro, don Francisco Pradó Collera.

La mala calidad de la leche

Sigue el Laboratorio enviando dictámenes sobre análisis de leche en malas condiciones.

A los infractores se les impone la multa de 15 pesetas como primer castigo; 25 como reincidente, etc.

Algunas vendedoras de leche se vienen quejando de que el artículo lo venden en el mercado tal cual lo dan las reses, sin que se permitan adulterarla ni echarle agua, considerando por lo tanto injustas las fuertes multas que se les impone, las que no tendrán fin hasta que las reses no mueran o ellas dejen de venir al mercado con el artículo.

De la Inspección

Se autoriza el traslado de la Escuela de Villoria (niñas), en Laviana, a un edificio propiedad de don Manuel Fernández.

A la Dirección General se remite expediente de licencia a causa de enfermedad de la maestra de Castañedo en Luarca.

A la Alcaldía de Colunga se traslada orden de la Dirección General de primera enseñanza por la que se resuelve el expediente gubernativo seguido a D. Gerardo Fernández Moreno, maestro de La Isla.

A la Alcaldía de Taramundi se traslada orden de la Dirección General por la que se declara incurso en el artículo 171 de la Ley a D. Juan Ortiz Lozano, maestro de Villarede.

Se elevó a la Dirección General la reclamación de D. Celestino López, maestro de Pola de Allande sobre indemnización por casa-habitación.

Sección Administrativa

Aprobadas las nóminas de pasivos correspondientes al mes de Enero último, la Dirección General remitió libramiento para su pago.

El alcalde de Quirós comunica que la maestra de Bárcena se niega, sin motivo alguno que lo justifique, a cumplir las órdenes para la entrega de la casa-habitación.

La maestra doña María Cienfuegos Barberá, remite instancia renunciando a la sustitución de la Escuela de Busto, en Villaviciosa. Pase a la Dirección General para que resuelva.

A la Dirección General se remite instancia de la maestra de Océño, doña Escolástica Díaz Rubin, solicitando excedencia ilimitada.

Al alcalde de Colunga se le comunica la resolución recaída en el expediente gubernativo seguido al

maestro de La Isla D. Gerardo Fernández Moreno.

Se ordena al Habilitado de Villaviciosa que consigne en nómina durante el mes de Octubre último al maestro de La Isla, con medio sueldo, conforme a la resolución superior en su expediente.

Al alcalde de Taramundi se le participa que ha sido declarado incurso en el artículo 171 de la Ley el maestro de Villarede D. Juan Ortiz Lozano.

A la Dirección se remiten relaciones de maestros y maestras que han solicitado destino por el cuarto turno.

Por llegar fuera del plazo legal se devuelven las papeletas de destino al maestro de Corias D. José González García.

Ha quedado sin efecto, a su instancia, el expediente de sustitución de la maestra de la villa de Murio del Nalón doña Encarnación Larredo González.

A la Junta de pasivos se remite expediente de viudedad de doña Regina Crespo, devolviéndose a esta las copias de los títulos de su difunto esposo don Leocadio Alonso.

Se admitió la renuncia de su cargo al maestro interino de Larna, don Elisardo González, por enfermedad, comunicándose la resolución al interesado y a la Alcaldía de Cangas de Tineo.

A esta se le participa que para la vacante de Larna fué nombrado don Francisco Montequín, cuya credencial se envía a la Sección Administrativa de Zamora, donde reside el interesado.

Se comunica a la Alcaldía de Terverga que fué nombrado maestro interino de La Focella D. Jacobo Santiago Villahoz, cuya credencial se remite a la Sección de Zamora para su entrega al interesado.

C.^{IE} Sub-Atlantique

Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices

11 de Febrero	«MASSILIA»
10 de Marzo	«LUTETIA»

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

Camarotes de lujo de varias clases hasta 15.000 pesetas, de primera, 1.960 pesetas, de segunda 1.060, de segunda intermedia 713 pesetas, 3.^a 442,50.

Para Lisboa, Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice

3 de Febrero	«DÉSIRADE»
23 de Febrero	«CEYLAN»
2 de Marzo	«LIPARI»

Admitiendo pasajeros de 1.^a, 3.^a preferencia en camarotes, 3.^a en camarotes y 3.^a corriente.

3.^a preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, Pesetas 551,80.

3.^a en camarotes, comedores y salón de conversación, Ptas. 442,80.

3.^a corriente, Ptas. 412,80.

NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.

No se admite ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 50 pesetas. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con CINCO días de anticipación a la fecha fijada para la salida, después de concedida plaza.

Para informes dirigirse a los Agentes generales en España.

ANTONIO CONDE, HIJOS CALLE DE LUIS TABOADA, 4 Apartado, 14.—VIGO

En Oviedo nuestro representante para camarotes de gran lujo y 1.^a, 2.^a, 3.^a preferencia

Guillermo Rivas, Calle Arguñelles, núm. 6

LA GRIPPE

os acecha

La GRIPPE está en el aire NO OS DEJEIS SORPRENDER POR ELLA

Preserváos — Defendeos con el uso habitual de las

PASTILLAS VALDA

ANTISÉPTICAS

Conservad sanos vuestros Bronquios

Aumentad la resistencia de vuestros Pulmones

CON LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA que comprareis solamente en CAJAS a 1,75 pesetas LLEVANDO EL NOMBRE VALDA

Formola: Menthol 0,002 Eucalyptol 0,0005 Anisón-Goma

Banco Minero Industrial de Asturias GIJON

Capital: 10.000.000 de pesetas

Dirección telegráfica: Banminas :: Filial del Banco Urquijo

Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio, depósitos de valores, Corral y extranjerías, Cuentas de crédito y préstamo, y descuento de cupones y documentos de giro, Cambio de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros, Depósitos de valores, libras de gasbarque, Giros, Cartas de crédito, Ordenes de custodia, etc., etc.

CAJAS DE SEGURIDAD

Gaja de Ahorros Admite imposiciones de UNA PESETA en adelante, abonando interés a razón de 3 1/2 % anual

SUCURSAL EN CANDÁS

A. Fernández y Compañía

—AVILÉS—

Consignaciones de Buques — Exportadores de Carbones Fabricantes de Briquetas y Ovoides

SOCIEDAD ANÓNIMA

Cementos Portland de Lemona

Cemento Portland artificial

Producción anual: 30.000 toneladas

Oficinas: Campa de Albia, 2.—BILBAO

Teléfono núm. 2.229 Dirección abreviada: GEMENONA

EN LOS TALLERES TIPOGRÁFICOS DE

La Voz de Asturias

Se hacen toda clase de trabajos en tricromía y colores con economía y esmero

Gran surtido en toda clase de tarjetas de visita y luto. Menús y Esquelas

Especialidad en documentaciones para Bancos, Fábricas, Comercios y Minas

Cartas comerciales, Facturas, Carteles de pared, Anuncios, Programas de mano, etc.

LE INTERESA A USTED ANTES DE HACER SUS IMPRESOS PRESUPUESTOS EN NUESTRA CASA, GIL DE JAZ, 3.—OVIEDO